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Kassai agrárgyülés.
A magyar gazdaközönség törekvései 

oly impozáns módon, annyi méltósággal 
és akkora határozottsággal még meg 
nem nyilatkoztak, mint a kassai agrár- 
gyűlésen, ahol a magyar mezőgazdák 
szine-java 24 vármegye képviseletében, 
f. hó 8-án megjelent. Ennek az agrár- 
gyűlésnek komoly tárgyalásai és méltó- 
ságos lefolyása legjobb czáfolata ellene­
seink részéről terjesztett annak a rá- 
fogásnak, amely a mezőgazdasági köröket 
türelmetlenséggel vádolja, a kereskedelem 
és ipar ellenségének tünteti föl és az 
osztályharcz előidézőjének kürtöli ki.

Mi történt hát Kassán? A Magyar 
Gazdaszövetség egyszerű felhívására az 
ország legtekintélyesebb vármegyéi gazda­
sági egyesületeinek képviselői egybe­
gyűltek, hogy tanácskozzanak arról, hogy 
a magyar nemzet erkölcsi és anyagi fel­
virágoztatásának a múltban annyi hiva- 
tottsággal és eredménynyel megfelelt, de 
a politikai és közgazdasági elhanyagolás 
folytán a pusztulás szélére jutott vezérlő 
elemét, a középosztályt mily feltételek 
mellett és mily eszközökkel lehet a vég­
leges pusztulástól megóvni és a pusz- 
tulók konzerválásával, uj elemek hozzá­
csatolása és alkotása által megerösiteni.

Az előadók magas szárnyalást! be­
szédei és a hozzászólók magvas fejtege­
tései egytöl-egyig ezen nemzetünk életé­
nek jövőbeli fejlődésére annyira fontos 
kérdés körül csoportosultak és mégis 
egész politikai, társadalmi és közgazda- 
sági életünkre vetettek vakító fényt, amely

hangzott elvek és elfogadott határoza­
tok megvalósulása politikai, társadalmi 
és közgazdasági életünket olyformánvan 
hivatva regenerálni, amely helyzetben a 
legkisebb és legnagyobb a szegény mun­
kás putrijától a főúri paloták aranyos 
kapujáig megtalálhatja nemcsak munkál­
kodásának kellő helyét, hanem föl kell, 
hogy lelje boldogulásának eszközeit is.

Négy föelvet ragadunk ki a tömeg­
ből, a melyek jelzik a mezőgazdák tö­
rekvéseinek irányát.

Az első a pusztulóban levő vezető 
középosztály megteremtése és uj elemek­
kel való megerősítése. Bár az egész 
agrárgyülés tulajdonképem czélját és 
indokát ennek tárgyalása képezte, nem 
tartjuk ezt fölöslegesnek külön is ki­
emelni azért, mert közviszonyainknak 
elsenyvedése a középosztály elernyedé­
sében kereshető. Nincs vezető eleme a 
kisbirtokosnak és a munkásnépnek, 
amelyek védtelenül vannak kitéve az 
erősebbek lelkiismeretlensége kizsákmá­
nyolásának, tudatlanságban nevelkedve, 
sem a maguk baján segíteni nem tud­
nak, sem a lelkűket megmételyező izga­
tásokkal szemben védekezni nem képe­
sek. Elvesztve az erkölcsi alapokat, el­
dobván maguktól a tekintély iránti min­
den tiszteletet, tisztán az anyagi nyomo­
rúság sovány emlőjén táplálkozva ön­
kéntelenül is a társadalmi béke vesze­
delmes ellenségeivé változnak. Hogy ily 
helyzetben a társadalmi béke mily ve­
szedelmes forradalomnak van kitéve, 
előttünk állanak a nemrégiben lezaj­
lott alföldi véres munkászend ütések.

erős világítás kétszeres sötétségben tün­
tette föl a látható árnyékoldalakat és 
fokozott mértékben sürgeti ezek meg­
szüntetésének minél hathatósabb mun­
káját.

Ellehetünk készülve arra, hogy az 
agrártörekvések ellenesei között ezúttal 
is fognak akadni olyanok, akik a kassai 
agrárgyülést támadásokban részesítik majd, 
vagy legalább a beszédek és határozatok 
félremagyarázása révén igyekeznek az 
agrárgyülés hatását gyengíteni; de nem 
félünk tőlük, mert a kassai fényes nap azt a 
meggyőződést keltette bennünk, hogy 
immár végre elérkezett az ideje annak, a 
midőn a mezőgazdasági érdekeknek nem­
csak egynéhány előrelátó lelkestvezérfértia 
van, hanem az egész gazdaközönségben 
megvan már az a hadsereg, amelylyel 
a vér nélküli küzdelmet hazánk javára 
diadalmasan ki lehet vívni. Soha eddig 
ékesebben be nem bizonyult, hogy az 
agrár-vezérfiak eszméi termékeny talajra 
találtak, mint épen Kassán, ahol az 
egész ország közvéleménye küzdő vezérei 
mellett lelkesen nyilatkozott meg anélkül, 
hogy e lelkesedést akár a diszharmónia, 
akár a túlzásba ment türelmetlenség 
legcsekélyebb jelensége is megkavarta 
volna.

A kassai agrárgyülés nemcsak a 
gazdák törekvéseit van hivatva meg­
erösiteni és a vezéreiben való bizal­
mat még inkább megszilárdítani, hanem 
méltán kelthetnek , általános tiszteletet 
és elismerést is osztálykülönbség nél­
kül az egész ország közvéleményé­
ben, mert a kassai agrárgyülésen el-
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Sürgősebb feladatot tehát politikus, 
szocziolog vagy közgazdász nem ismerhet, 
mint a nép önzetlen természetes veze­
tőinek megerősítése — és ha nincs 
megteremtése, — hogy a nép állandóan 
inteligens, tanult, áldozatkész és fárad­
hatatlan vezetőit az élet mindennapi 
küzdelmében nélkülözni ne legyen kény­
telen és a köznép politikai és erkölcsi 
fölfogása fölülemelkedjék a tiszta anya­
giasságon és boldogságát necsak a 
mindennapi kenyér darabjának növeke­
désében, hanem a szabadság, egyenlőség 
és testvériség igazi jelentőségének meg­
felelőig, öt megillető politikai, társadalmi 
és gazdasági feladatát is szívesen és 
kedvvel teljesíthesse. Nem egynéhány 
száz vagy ezer gentry-család feníartá- 
sárői, vagy regenerálásáról van szó, 
hanem van az egész magyar nemzet 
legnagyobb szellemei nemzőjének : a 
birtokos középosztálynak újjá terem­
téséről, amely nemzetünk ezredéves 
történetében mindenkor áldozatokkal tel­
jesítette kötelességeit mások iránt még a 
legsúlyosabb időkben is, de amely ma­
gáról gondoskodni még a legjobb viszo­
nyok között is elfelejtett. Oly törekvés 
a középosztálynak ez a regenerálása, 
amelynek megteremtői a magyar nemzet 
uj évezredes történetének megalapítói 
lesznek.

De mely eszközöktől remélhetjük a 
középosztály megerősödését és gyara­
podását ? Szebben eszmét senki sem 
fejezhetett ki, mint Mérev Lajos érdemes 
felszólalásában, a midőn nyíltan ki­
mondotta, hogy a magyar nemzet lova­
giasságát megállapított tisztességérzetét 
kell minden vonalon helyreállítani. A meg­
győződés és szabad vélemény kimondás 
bátorságának helyreállítása, a tapasztalatla­
noknak és tudatlanoknak az üzleti élelmes­
ség és ügyesség tisztes örve alatti szellemi 
és anyagi kihasználásának megszüntetése, 
a politikai szolgálatok megjutalmazásának 
kiküszöbölése, az igazi humanizmus és 
demokráczia fölkarolása azok az eszkö­
zök, amelyekkel ez elérhető. Mert addig, 
míg a tisztességérzet minden vonalon 
teljes mértékben nem érvényesül, a 
könnyebb lelkiismeret fog győzedelmes­
kedni a puritán erkölcs fölött, amely 
utóbbi a nobile officium lelkiismeretes 
teljesítésének minden terhét viseli anél­
kül, hogy a maga gazdasági erejét gyara­
pítaná, sőt gazdasági erejének hanyat­
lása közkötelességeinek teljesítése mérté­
kében egyenes arányban fog bekövet­
kezni. Biztos anyagi alap nélkül füg­
getlenség, enélkül pedig a kötelességek 
meggyözödésszerü végzése nem képzel­
hető. z

Az anyagi függetlenség biztosítása 
és a szellemi felsőhbség megerősítése a ! 
neveléstől függ. A magyar középosztály 
gyermekeit az improduktív hivatalnoki 
pályákról, a produktív pályák szellemi 
munkásaivá kell nevelni. A tisztességes 
munka nemesit. Nagyon helyesen és 
meggyőzően fejtette ki Bújanovies Sán­

dor egv hosszú, mozgalmas élet tapasz­
talatainak leszürődéseképen, hogy a közép- 
osztály gyermekeit a munkának nemcsak 
szeretetében, de tiszteletében is kell föl­
nevelni, le kell az előítéleteket győzni 
mindama pályák iránt, amelyek tisztes­
séges munkával boldogulást * adnak, de 
melyeket x eddig mintegy polgári fog­
lalkozást a magyar középosztály le­
nézett, talán bizonyos mértékig méltó­
ságán alulinak tartott. És a neve­
lésnek nemcsak a férfiakra, hanem a 
középosztály nögyermekeire is ki kell 
ebben az irányban terjeszkednie, mert 
hisz* a nő az, amely a családban, mint 
a munkás férfi segítő társa, mint a 
család gyermekeinek legelső és legjobb- 
nevelője ezen a téren legalább is oly 
fontos szerepet tölt be, mint a férfi.

Ámde úgy az általános tisztesség­
érzet kifejlesztése és érvényesítése, vala­
mint a czélszerü nevelés jótékony be­
folyása csak néhány emberöltő alatt fog 
számottevő módon jelentkezni. Míg ez 
bekövetkezik, a pusztulás rombadönthet 
sok olyan épületet, amely ma még 
épnek és diszesnek látszik, ha meg­
felelő gondozás és védelem nélkül 
marad a viszonyok pusztító viharai 
között. Az anyagi megerősödés mun­
káját. addig is kettöztetett erővel keli 
felvennünk és folytatnunk, hogy a hely­
zet általános megjobbulásáig is meg­
tartsuk és megmentsük, amit még lehet­
séges. Ez pedig másként el nem érhető, 
mint úgy, hogy az anyagi boldogulásun­
kat biztositó törvények létrehozatalát mi 
magunk gazdák nemcsak követeljük, ha­
nem azoknak létrehozatalában közvetle­
nül is közreműködünk. Gróf Károlyi 
Sándor az ősz agrárvezér, aki tapaszta­
latokban gazdag életének javarészét 
a mezőgazdasági érdekek érvényesí­
tésének eddig nem éppen háladatos 
mezején töltötte el, a gazdaközvélemény 
elevenére tapintott akkor, a midőn ki­
mondotta szükségét annak, hogy a 
gazdák szervezkedjenek arra, hogy kép­
viseletük a törvényhozás termében is 
megfelelő legyen azoknak a fontos érde­
keknek és annak a tekintélyes jelentő­
ségnek, amelylyel a mezőgazdasági ügyek 
bírnak. Ha ez bekövetkezik, akkor a 
mezőgazdaság fejlődése is jobb jövőnek 
néz elébe, mert érdekeit hamis okokkal 
háttérbe szorítani nem lehet. Elvégre" a 
mezőgazdaság ellentéteket fölidézni nem 
óhajtott soha, harezot nem kezdett 
senkivel, de jogos érdekeinek elhanya­
golása az öngyilkossággal egyenlő volna, 
jogos érdekeinek érvényesítése pedig 
kötelessége; meri a mezőgazdaság kezébe 
van letéve Magyarország politika), társa­
dalmi és közgazdasági nagyságának esz­
köze: a magyar föld, amelyen a költő 
szerint halnunk is, de élnünk is kell.

Sz. Z.

Gazdakongresszus Kassán.
(1900. október 8.)

A Magyar Gazdaszövetségnek Kassán ár­
tott kongresszusáról az alábbi tudósításban 
számolunk be.

A földmivelésügyi miniszter képviseleté­
ben Máday Izidor miniszteri tanácsos volt jelen.

A kongresszuson az alábbi gazdasági 
egyesületek képviseltették magukat :

Országos Magyar Gazdasági Egyesület:
Gróf Dessewíly Aurél, gróf Károlyi Sándor, 

gróf Mailáth József, Forster Géza, Förster 
Aurél, Kodolányi Antal, Rubinok Gyula és 
Sziíassy Zoltán. ’

Alxmj-Tornamegyei gazdasági egyesület
Fekete Albert, Géczy Gyula, Beke József, 

Vasenszky István, Beke Imre, Tóth Ferencz, 
Liteczky József, Koller József, Antony Alfonz, 
Szalay László, Egyházy László, Szent-Imrev 
Gellért, Schleininger Antal, Teleky László, 
Húsz János. Zselinszkv János, Frendt Antal, 
Koós József, Závodszky Gyula, Ágh Géza’ 
Hidegh László, Antal Károly, Dobozy Pál’ 
Mocsóczy Sándor, Kozora Endre, Onody 
László, Liszkay Nándor, Hedry József, Sideiszky 
Pál, Pdluscha Géza, Weigi József, Máday 
László, gróf Pongrácz Ferencz, gróf Hadik 
János, Dióssy Miklós, idb. Eckerdt József, 
Hedry Lőrincz, Szíklay Ede, Tomcskő Alajos’ 
Szent - Miklóssy Bertalan, Roner Vilmos, 
Hammersberg László, Bidló Ignácz, Kostialek 
István, Bassó Bertalan, Benkó János, de, 
Nyulászy János, Poliner Benő, Kozora Vincze, 
Kagér József. Kresz János, Dienes Lajos, 
Csorna József, Kováts Géza, Péchy András, 
Gyurkó Baroó, Maiéter István, Janik Ferencz, 
Vajda János, Cserlsberg Ede, Nemlaha Gyula, 
Bélik Irén. Sziéber Dezső, Zábráezky József, 
Pallaghy Gyula, Bernáth József, Fiedler Károly, 
Sudisch Nándor, Purilla Ágost, Naményi Gyula, 
Műnk József, Nováfc' László, Darvas Imre 
Bassó Imre, Bellés János, Schoítz Gyulai 
Makorszky Ferencz, Csiti Gyula. Havas József 
Eszterházy Sándor, Pallaghy Ödön, Huszár 
Henrik, Biró Pál, madi Kovács László, Sztu- 
dmka Gyula, Lovász Dezső, Krausz Tivadar, 
Kelcz Andor, Grovcsik István, Hamorszky Józsefi 
Stecker Károly, Fábián Imre, Szekeres Fr 
Ödön, Rosenfeld Mór, Grósz Dániel, Bárczay 
Sándor, gróf Károlyi László, Sziklay Ede, gróf 
Zichy Károly.

Arathn. g. e.
Aczél Péter, Lahner Hugó. Kokas József, 

\ ásárhelyi László, gróf Zselénski Róbert.
Beregm. g. e.

Czeiner Nándor, Butykay Ferencz, Horti 
Gyula, Rátonyi András, Hoffmann Oltó, Horváth 
Lajos, Stenczel Mihály g. e. titkár.

Békésm. g. e.
Dr. Zsilinszky Endre, Szalay József, 

Zlmszky István.
Borsod vm. g. c.

Melczer Gyula, Beniczky Aladár, Szat­
mári Királyi Pál, Jekelfalusi Andor, Vértessy 
Tivadar, Szekrényessy Árpád. Szentpály István 
ip. kam. titkár, Melczer László, Bárczay 
László.

Csanádm g. <■.
Török Imre, Tőkey Jenő.

Gömör vármegyei gazdasági egyesület
Szent-Ivánv Árpád, Marikovszky Géza, 

líevessy László, Lakner László, Bárczay Gábor, 
tarkas Abrahám, Uodinka Mihály.

Liptómegyei gazdasági egyesület.
Lehoczky Tihamér, Piatlhy Mihály, Pa- 

iugyáy Gyula, Lehoczky Gábris.
Nőgrád vármegyei gazdasági egyesület.
Koós Károly, Szcitovszky János, Baross
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Byiira vármegyei gazdasági egyesület. 
Emody g. e. elnök, Meskó Pál, Nérev 

MoJ°ht -SLg rF ,Gíula' Freund Gyula ár
Ap“»,?"'8' Markori,s Mi“r. V«

Pestmegyei g. e.
Gróf DessewfTy Aurél, gróf 

grói Károlyi Mihály, Izsóf Alajos, Küszler 
Henrik, Korbuly József, dr. Horváth János 
Bujanovies Sándor, Dercsányi Bertalan, Farkas 
Gábor, Bojtos Imre, Merényi László.

Pozsonymegyei g. e.
Horváth Jenő, Burián Gábor, Borota Pál, 

Gziba Lajos, Gulcher Jakab.
Sáros vármegye gazdasági egyesület.
Hur[nszky János, Barts Gyula, Pillér 

Kálmán Bujanovies Gyula, Lukovics Aladár 
Hedry Ernő, Pulszky Géza, br. GilányL Imre, 
Bornemisza Lajos, Bánó Iván. Bánó Tibor 
hleinovszky Antal. Ksvsinger József, Hodóssv 
Imre, reszt Lajos, idb. Kirchmayer Géza ifi
tIe ,0/ÍSLÍá!mán’ Péchy Eraö- Péchy Elek' 
Molnár Mihály, gróf Vengerszky Hugó, Adler
Samu, I- altín Géza. Zsebraczky Géza ifi 
Rvichmayer Gerő, Hauser Kálmán, Lemsey 
Boldizsár, Szinnyei Merse Béla, Szaimárv Géza, 
Leketényi Endre, Kovaliczky Mihály, Csoltkö 
^áudor, Egerez Mihály, Lonkay Antal, Lieber 
János, Keczer Miklós, Vaskó József, Vtfrga 
János, Ljházy László, Szájbély Aurél, Rainer 
József, Péchy Gyula, Krucsiiák István, Harcsár 
Péter, Edvy Ernő, Kovaliczky Albin.

Szaboícs vármegyei gazdasági egyesület-.
Szikszay Sándor, Nagy Tamás, Simicska 

Endre, Liptay Béla, Petrovai János, Melczer 
Lász'o, Voticzky Ágoston. Harsányi Menyhért.
Szolnok-Doboka vármegyei gazdasági egyesület . 

Betegh Imre.
J.-lS.-Kun-Szolnok vm. gazdasági egyesület: 

Gróf Almássy Imre, Kenéz Zoltán, Konyar 
István, Bíró István, Gajzágó Elemér, Nánássv 
András, Fülöp Ferencz, Kovács Albert.

Turo'cz vármegyei gazdasági egyesület: 
Sviguta Ignácz.

Szilágy vármegyei gazdasági egyesület:
Dr. Veres Sándor.

1541
bol az elnöki széket elfoglalom, meg kívánom 
emütem, hogy a gazdaszövetség már évek óta. 
de különösen a múlt télen tartott tanácsko­
zásaiban foglalkozott azon problémával, hogy 
miként lehetne a pusztuló középosztály sorsán 
«FS». raik az °kok, melyek a helyzetet elő­
idézték, mi módon és minő eszközök alkal­
mazásával lehetne a bajt mérsékelni, melyek

meiiekre eFT független középosztály 
fektetendő a jövőben ?

A gazdaszövetség ezen kérdések meg­
beszélését egy agrárgyülés alkalmával, már a 

•múlt télen határozta el és e czélbőí gyűltünk 
össze itt Kassán, a Felvidék góczpontján, hol 
e baj súlyosan érezteti hatását.
,.. olvitázhatatlan, hogy egy független 
középosztály nélkül egy ország sem boldogul­
hat ez a vezetője az ország szellemi és anyagi 
életének. Már évtizedek előtt voltak férfiak, 
kik ezen középosztály erősítésére figyelmez­
tették nem egy Ízben a kormányt és törvény- 
hozást, sajnos, siker nélkül, mert az ellen­
zékiességnek van deklarálva és ez okból akkor, 
midőn még könnyebb és sikeresebb lehetett 
volna a segítség, nem történt ez irányban 
semmi.

A mindinkább fokozottabb állami és 
közterhek és a beállott mezőgazdasági válság, 
alacsony terményárakkal, a szoczializmus 
bajai, kapcsolatban a kivándorlással és a 
munkáskéz megdrágulásával, a helyzetet csak 
még súlyosabbá tevék, a napi megélhetés 
nehéz gondjaival küzdve, másrészt a sok ingyen 
tiszteletbeli állás ■ és hivatalnak lévén kény­
telen a középosztály megfelelni — ha az önkor­
mányzatban részt kíván venni és állásának 
megfelelni gyönge társadalmunk ezen 
valódi oszlopai, fájdalom, sok esetben a tönk 
szélére juttatták és ezek helyét nincs kinek 
betölteni. E mulasztások többé, sajnos, helyre 
nem hozhatók, Osszesereglettünk immár itten, 
eme agrárgyüiésen, hogy lelkes honfitársaink 
tanulmányait meghallgassuk, megbeszéljük, hogy 
ezen súlyos baj miként orvosolható, hogy a tar­
tandó előadásokból okulva és következtetéseinket 
levonva, összetartózandóságunk érzetében a mai 
politikai és gazdasági helyzetben érvényt sze­
rezzünk annak, amit helyesnek és immár el- 
odázhataUannak tartunk. Ezen reményben, 
hogy ezt elérnünk sikerülni is fog, az ülést 
megnyitom.

...Darányi földművelésügyi miniszter,
Budapest.

A feasssi agrárgyülés köszönetét mond 
Nagyméltóságodnak hazánk mezőgazdasága ér­
dekében a közgazdasági téren kifejtett üdvös 
tevékenységéért. Ez üdvözletünk kijelentése 
mellett biztosítjuk Nagyméltóságodat ragaszko­
dásunkról. A kassai agrárgyülés megbízásából 

Dessewffy Aurél gróf, elnök.“
Ezután Bernálh Isfván a Magvar Gazda- 

szövetség ügyvezetője jelentette, hogy a Szö­
vetség felhívására 25 vármegyéből jelentették 
be a kongresszusra való részvéteit s küldötték 
ki a gazdasági egyesület -képviselőit.

Gróf Dessewffy Aurél a kongresszus el­
nökének indítványára jegyzőkul megválasztot­
ták Shlassy Zoltánt az „OMGE“ szerkesztő 
titkárát, Jakabfalvy Kornél, Laehnc Hugó és 
Meskó Pál gazdasági egyesületi titkárokat.

A gyűlés ekkor a t napirendre tért át. 
Annak első pontja Majláih József gróf érte­
kezése volt.

Már mar os vármegyei gazdasági egyesület:
Mihályi Péter.

Zemplén várm. g. e.
Gróf Andrássy Sándor, gróf Andrássy 

Géza, gróf Mayiáth József, báró Lónyay Géza, 
Bárczy Balázs, Bogyay Zsigmond, Boronkay 
Farkas, Diószeghy János, Fedák István, dr. 
Ferenczy Elek, Kun Frigyes, zempléni Moskovicz 
Géza, Péchy Adám, id. Péchy Andor, ifj. Péchy 
Andor, Malonyay Ferencz, dr. Kossuth János, 
Szerdahelyi Vincze, Tárkonyi Béla, Viczmándy 
Ödön, Máriássy Ödön, báró Ambrózy Gyula, 
Kőrmendy Ödön, gróf Forgách László.

Jelenvoltak még: Páris Frigyes, Molnár 
Lajos, Dormer Károly, Almay Olivér, Mandel 
Gyula, Győrfy Aladár, árvái Nagy Menyhért, 
Lobocsinszky Adolf, Szandtcer Ernő, Hedry 
Lajos, gróf Pongrácz Adolf, Küszler Henrik, gróf 
Pongrácz Rezső, Deréky Gyula, Abonyi Károly, 
Ott ük Péter, Gerhardt Guidó, Rudolf Ignácz, Barsy 
Félix, Hajdú János, Demeczky Ferencz, Dienes 
Lajos, dr. Biró Lajos, Sütő Kálmán, Szatmáry 
Adorján, Beniczky Aladár, Förster Lajos. 
Mattisz Károly, Wyda Péter.

Az agrárgyülés megnyitása.
Gróf Dessewffy Aurél a következő beszéd­

del nyitotta meg az agrárgyüiést:
Midőn a Magyar Gazdaszövetség nevé­

ben önöket üdvözölném és annak megbizásá- !

A zajos éljenzéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után következtek az üdvözlések.

Bujanovies Sándor : Igen Tisztelt Gazda- 
gyűlés 1 Tanácskozásunk megkezdése előtt en­
gedjék meg, hogy egy indítványt tegyek egész 
rövidséggel. Indítványozom, hogy tanácskozá­
saink megkezdése előtt a kassái agrárgyülés 
Széli Kálmán miniszterelnök urat(llosszanlartó 
éljenzés) kinek a mezőgazdaság iránti érdeklődé­
sét mindnyájan ismerjük és Darányi Ignácz föld- 
miyelésügyi miniszter urat, (Zajos éljenzés), 
kinek a mezőgazdasági érdekek előmozd tása 
terén kifejtett tevékenységéért elismerésiéi tar­
tozunk, üdvözlő táviratokat intézzünk. (He­
lyeslés.)

A közgyűlés ezután Széli Lálmán minisz­
terelnökhöz és Darányi Ignácz foldmivelésügyi 
miniszterhez az alábbi üdvözlő táviratokat 
küldötte .-

„Széli Kálmán miniszterelnök,
Budapest

A kassai agrárgyülés mély tisztelettel 
üdvözli Nagy méltóságodat és kifejezi azt a 
reményét, hogy Nagyméllóságod kormányzata 
alatt közgazdasági életünk és ezzel mozgal­
munk virágzásnak fog indulni. A kassai agrár­
gyülés megbízásából

Dessewffy Aurél gróf, elnök.“
Darányi Ignácz foldmivelésügyi minisz­

ternek a következő sürgönyt küldték:

A középosztály és a nép.
Majhith József gróf értekezésének eszme­

menete a következő : Nálunk minden termelési 
ág válsággal küzd. A mezőgazdaság beteg, 
mert ha a gyökér beteg, megsínyli az egész 
fa. Ha a mezőgazdaságunk bajait orvosolni 
akarjuk, azt mielőbb meg kell tennünk. Hogy 
potitakai és társadalmi életünk nem egészsé­
ges, arról tanúságot tesznek a magvar ható­
ságok, melyek a kivándorlást tétlenül nézik. 
Ennek a bajnak az alapja a produktív osztály 
teljes tönkrejutása Magyarországon, A társa­
dalmi tagozatok közt csak akkor egészséges 
az arány, ha a produktív osztály erős. Már 
pedig van-e erős néposztály? Csak volt, de 
már nincs. Nálunk mindenki magasabbra vá­
gyik, mint a mi. Mindenütt hiúságot, stréber­
rel látunk. Kétségtelen, hogy' bomlásnak 
indult az egész társadalom. A vezető embe­
reknek az legyen a főíörekvésük, hogy egész­
séges középosztályt szervezzenek. Majd ha a 
hivatalok tut lesznek zsúfolva, akkor majd az 
emberek is tudatára jönnek, hogy az agrár- 
eszmék felé keli terelni a társadalmat. Szóló 
agrárista, de nem tudja elválasztani a haza­
szeretetei a föld szeretetétöl. (Perczekig tartó 
éljenzés.)

Ha az idegen kéz ellen irányuló mozga­
lomnak van is jogosultsága, ügyelni kell, hogy 
többet ne ártsunk, mint a mit használunk. Ki­
fejti ezután a pusztulás okait s úgy találja, 
hogy 1848 után a gazdasági viszonyok át­
alakultak a gazdaosztály elszigeteltetek, szer­
vezetlen s könnyelmű volt s ez okozta pusz­

tulását, Ezekkel szemben a teendők a követ­
kezők :

A hitel rendezése, az örökösödési rend 
megváltoztatása, a nevelés kérdése, főleg 
pedig a. szövetkezetek létesítésének kérdése. 
Ezek volnának a legfontosabb feladatok. A 
fogyasztási szövetkezetek csakis az irreális, 
az uzsora ellen indítják meg a harezot és a 
kereskedelem kinövéseit akarják lenyesni. Azt 
azonban, hogy a tisztességes kereskedelem 
szükséges az államban, tán felesleges is hang­
súlyozni, az ellen tehát harczról sző sincs {Akiben 
az önfentartás erősebb, az küzd, ezt megengedi 
a törvény. A középosztálnak kell kezébe ragadni' 
a vezérszerepet, mert csak igy kelthet maga 
iránt bizalmat a gyengékben. Ezt is meglehet 
teremteni. Állítson fel az állam minden köz­
ségben házat, a hol minden komoly munkát 
és szórakozást megtaláljon a nép. Alakítsanak 
fogyasztási szövetkezeteket, házi ipart. 48 óta 
a viszonyok megváltoztak, a fejlődés örökös 
küzdelemmel jár. A XX. század feladata a 
középosztály megmentése. Ne szégyelje a közép- 
osztály a munkát; ha önmagában gyenge, 
aiíkor szövetkezzék, mert mindig csak a becsü­
letes munkával lehet megteremteni a boldog 
családi otthont. A középosztály ne akarjon 
hirtelen vagy a más kárára meggazdagodni,
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A zajos éljenzéssel fogadott előadás után 
Kodolányi Antal szólalt fel s egy eszmére 
hívta fel a kongresszus figyelmét, mely szoros 
összefüggésben van a nemes gróf által 
elmondottakkal.

Sohasem volt a magyar gazdának nagyobb 
szüksége a tömörülésre, mint jelenleg. Ennek 
legjobb módja: a gazdakörök alakítása.

Annak a középbirtokos osztálynak, ki a né­
pet magához akarja vonni, azt nevelni, erre nincs 
más módja, mint ha gazdakörökben csoportosítja 
a népet és ezáltal a gazdatársadalom helyzetét 
is előmozdítja és az összetartás érzetét is 
fejleszti. Felhívja a kongresszus tagjainak 
figyelmét, hogy gazdásági egyesületeknél igye­
kezzenek odahatni, hogy azok minél több 
gazdakört alakítsanak a községekben a gazda- 
szövetség szivesen szolgál alapszabályokkal. 
(Helyeslés.) 1

Gróf Dessewffy Aurél elnök : az indít­
ványt a többi javaslatokkal együtt fogja sza­
vazás alá bocsátani.

Dr. Horváth János. Szerinte tévednek 
azok, kik azt hiszik és tanitják, hogy a múlt­
ban nem volt magyar ipar és iparososztály. 
Ellenkezőleg áll a dolog, mert a középkorban 
virágzó iparunk volt és iparosaink nagyobb 
része, az erdélyi szászokat és szepesi néme­
teket kivéve, magyar voll. A magyar ipar 
utolsó fellendülése a múlt század negyvenes 
éveiben történt, a hanyatlás pedig az ötvenes 
években kezdődik. Ezt két ok idézte elő : 
Egyik ok a forgalmi és közlekedési eszközök 
fejlődésében és gyarapodásában található, a 
másik okot pedig az abszolút korszak magyar­
ellenes politikája szolgáltatta, midőn tervszerü- 
leg kiszorította a magyar iparosokat a katonai 
és közhatósági szállításokból, sőt a kincstári 
építkezési munkálatokat is osztrák iparosokkal 
végeztette.

Mig nálunk ily körülmények közt a 
magyar iparososziály széthullását abban a 
jelenségben látjuk, hogy a képzőiparok elvetve 
ipari szerszámaikat, tömegesen tértek át a 
földmivelésre, addig Ausztriában és nyugaton 
a kézmüiparosokból nagyiparosok és gyárosok 
is lettek. A szétzüliést siettette az osztrák ipar- 
rendtartásnak 1859-ben Magyarországsan történt 
életbeléptetése; mert ez az iparszabadságot 
honosította meg és ennek uralma alatt a 
magyar czéhszervezet, mely az iparososztályt 
még összetartotta, teljesen fölbomlott, szét- 
z üllőit.

A magyar iparosok még az 1872. évi 
február hóban tartott első országos kongresz- 
szusukon tiltakoztak a fenti ipartörvény meg­
alkotása éllen és megjelölték azokat az utakat 
és módokat, melyekkel a magyar ipart meg­
menteni, sőt fejleszteni lehetne.

1872 óta napjainkig hadilábon állott az 
iparososztály minden kormánynyal, mert kí­
vánságaikat csak az újabb időkben kezdik 
figyelembe venni és részben teljesíteni is és 
kezd a hazai iparról tudomást venni.

A bajok orvoslását abban keresi, hogy 
mezőgazdaságunkat intenzivebbé kell tennünk, 
mert_ iparunk csak a mezőgazdaságunkból nye­
rendő tőkékből táplálkozható. Az iparfejlesz­
tésben a mezőgazdasággal összefüggő iparága­
kat kell elsősorban szem előtt tartani, nem 
pedig oly külföldi iparágakat meghonosítani, 
melyeknek itt sem talaja, sem anyaga, sem 
eszköze nincs.

Iparoktatásunk a megkezdett irányban 
íejlesztendő. Az ipartestületi intézményt köte­
lezővé keli tenni és minden iparhatóság mel­
lett iparteslület állítandó fel széleskörű ön­
kormányzati joggal A betegsegélyzés a kis­
iparosokra is kiterjesztendő. Ha ezek mellett 
a szövetkezeti intézmény minden faja meg- 
honosul és életképessé válik, akkor lesz mo­
dem magyar ipar, különben nem; ami volt az 
is kipusztul (Helyeslés).

Elnök ez indítvány is szavazás alá fog 
kerülni.
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Beriiát István utal arra, hogy a magyar 
agráriusok szivükbe tudják zárni a nemzet 
minden osztályának jogosult érdekeit s méltá­
nyolták mindig az ipar és a kereskedelem 
fontosságát. Tárgyára térve kifejti, hogy mik 
voltak a múltban okozói a kifejlett városi élet 
hiányának s arra a következtetésre jut, hogy 
vidéki városaink fejlődése egészségesnek nem 
mondható, népességük lassú tempóban emelke­
dik, sőt vannak, melyeknek népessége apad. 
A hanyatlás okai, szerinte, a közegészség és a 
közgazdasági helyzet. Eddig kevés gond for- 
dittatott a városok jő ivóvízzel való ellá­
tására és csatornázására, ezek hiányának 
tudható be a rövid élettartam és nagy halan­
dóság vidéki városainkban, melyekben a 
kisipar elpusztult s a nagymértékű ezentraii- 
záczió a fővárosba vonta össze a jobb erőket, 
mi a vidék anyagi romlását okozta s bénitó- 
lag hatott városi életünk fejlődésére. A kis­
ipar és kis polgárság hanyatlását vázolva, 
utal a múlt évben Antwerpenben tartott I. 
nemzetközi kongresszusra, mely szükségét 
érezte a kispolgárság hanyatlása okaival való 
roglalkozásnak. A fenforgő bajokon segítendő, 
fontosnak tartja a vidéki városok közegész­
ségügyének javítását, a csatornázást, a higié­
nikus követelményeknek keresztülvitelét az 
ipari és gyári üzemeknél; fontosnak tartja a 
gazdasági és értelmi deczentralizácziót és oly 
vámpolitikát, mely az idegen verseny erejét 
gyengítve, a helyi fejlődést lehetővé teszi. 
Szerinte a magyar agráriusoknak azt kell kí­
vánni, hogy a vidéki városok is megerősöd­
vén, jutalmazó piaezaiul szolgálhassanak ter­
mékeiknek. Az alábbi határozati javaslatot 
terjeszti elő: mondja ki a kassai nagygyűlés, 
hogy:

méltányolva a városok fejlődésének gazda­
sági és nemzeti fontosságát, szükségét látja, 
hogy a fejlődést gátló akadályok felderítésével 
egyesek és az egész közvélemény minél több 
szőr és mmél alaposabban foglalkozzanak.

Szükségesnek ismeri el a városok higié­
nikus viszonyainak javitásáfí és kívánatosnak 
tartja, hogy közgazdasági politikánk oly irányt 
vegyen, mely a helyi központok fejlődésének 
kedvez és azokat előmozdítja,
, Moesáry Sándor egészséges, hazafias 
bérlőosztály alakításában látja az orvosságnak 
egyik módját. Ha a. katholikus klérus hosszú 
lejáratú bérleteket nyújt, akkor megadja a 
módot ilyen bérlőosztály születésére, állami 
bérleteknél is lehet ezt a czélt előmozdí­
tani, nemkülönben a latifundiumok áldozatra 
kész urai is tehetnének valamit e czél eléré­
sére, hogy a hanyatló középosztályt egy egész­
séges és hazafias bérlő-osztály váltsa fői. Sür­
geti a helyes adórendszert, ipari és mező- 
gazdasági termény-földolgozó telepek fölállítását, 
(Helyeslés.)

A középosztály nevelése.
Bnjanovits Sándor előadó helyteleníti 

azt a középbirtokos családok kebelében még 
mindig uralkodó felfogást, hogy a középbirtokos 
osztály fiai társadalmi állásának leginkább 
megfelelő foglalkozás; a saját birtokán való 
gazdálkodás, vagy az állami és megyei köz­
szolgálat. Ez a felfogás már gyerekkorában 
elfogultsággal és indokolatlan előítélettel sza­
turálja a középbirtokos osztály ifjúságát, ugv 
hogy a pályaválasztás komoly kérdésével alig 
foglalkozik, mert természetesnek tartja, hogy 
belőle a földbirtokos, az elavult felfogás sze­
rint per exelientiam urnák fiától csak nem 
lebet más, mint vagy gazda, vagy ha már, 
munkájával kell megkeresni a kenyerét, állami 
vagy megyei tisztviselő, mert más foglalkozás 
derogál társadalmi állásának. Ennek a helyte­
len, elfogult, a múltak emlékeinek és hagyo­
mányainak félszeg, félrebecsülésén alapuló 
felfogásnak következménye, hogy a közép­
birtokosság ifjúsága annyira idegenkedik a 
kereskedelmi, ipari, mérnöki, magánhivatahioki

és egyéb produktiv, a vagyonszerzést is lehetővé 
tevő életpályáktól. Pedig a középbirtokos osz­
tálynak elszegényedésében erre kell törekedni, 
hogy ifjai felkeresve a tisztességes produktiv 
foglalkozásokat, munkájuk után ne csak meg­
élhetést, de tisztességes, becsületes módon 
vagyont is szerezzenek, ez pedig a közhivatal­
noki pályán nem, de a kereskedelmi ipari és 
és egyéb produktiv életpályákon kellő szorga­
lommal, értelemmel és leleményességgel igen 
is megszerezhető.

Összehasonlítja a különböző életpályákon 
szükséges előtanulmányok időtartalmát és külön­
böző életpályákon elérhető eredményeket és arra 
a következtetésre jut, hogy az állami és megyei 
közszolgálat szép és tiszteletreméltó pálya 
ugyan, de az, a kinek czélja exiszteneziájának 
biztosítása és lehetőleg vagyonszerzés, ezt a 
czélt a gyakorlati produktiv életpályákon kellő 
szorgalom mellett, kevesebb előkészülettel és 
biztosabban elérheti.

A társadalmi és jogegyenlőség mai korá­
ban minden tiszteséges foglalkozás az elfogu­
latlan miveit ember előtt egyenlő társadalmi meg­
becsülésben részesül s csak a múltak hagyomá­
nyaiban gyökerező elfogultság tarthatja a 
becsületes tisztességes munkát megszégyenítő­
nek, társadalmi állásához vagy nevéhez nem 
illőn ek.

Ajánlja középbirtokos gazdatársainak azt, 
hogy gyermekeikbe már kiskorukban beoltsák 
a vallásos és erkölcsi érzület mellett a munka 
szeretetét, minden tisztességes munkás megbe­
csülését, hogy serdülő ifjaikat ne csak kizáró­
lag az állami szolgálatra neveljék, de neveljék 
a gyakorlati kereskedelmi, ipari, magánhivatal­
noki, technikai és egyéb produktiv foglalkozások­
ra, de neveljék úgy, hogy minden gyermekük azzal 
a komoly elhatározással válaszsza életpályáját, 
hogy a legnagyobb szorgalommal és kitartással 
fogja ezen a pályán keresni a boldogulást, — 
akkor boldogulni is fog és akkor szaporodni fog 
annak a családnak, amelynek tagjai, a külön­
böző életpályákon tisztességes munkájuk után 
biztosítják exiszteneziájukat, tekintélye, súlya 
és befolyása a közéletben is.

Ajánlja határozati javaslatát elfogadásra. 
(Hosszantartó éljenzés.)

Bornemissza Lajos helyesnek tartaná, ha 
a gazdaszövetség az agráreszmék vezérei által 
hangoztatott eszméknek érvényt szerezne, 
mi által a gazdaosztály újjáalakulásának leg- 
hathatósabb eszközei is meg volnának teremtve.

Geőcze Sarolta a középosztály hanyatlá­
sának egyik okát a nők felületes nevelésében 
látja, mely a munka lenézésére s az oktalanpréda- 
ságra, de a nemesebb társadalmi feladatok el­
hanyagolására is vezetett s ez osztály megmen­
tését a jobbak tömörülésétől s a leányoknál 
is a józanabb, okosabb, munkára való nevelés­
től várja.

Elsorolja azt, ami a társadalmi feladatok 
megoldására női részről nálunk eddig történt: 
hivatkozik a külföldre is, kifejti a nőkre váró 
feladatokat a társadalmi munkásság terén.
A nevelésre térve rámutat a gentry családok-
Í!n.ACdíg- di?ott feiöíetes> idegen szellemű 
nevelés hiányaira s azzal szemben kifejti a
ír?*11.. eIJes> nemzeti nevelés követelményeit; 
különösen a munkára nevelés s az erre nézve 
még ma uralkodó előítélet lerombolásának szük­
ségét hangoztatva.

E1<?mér is egyetért az előtte
náWAtk?i!bb£n,’, h°gy az ifjúságot a produktiv 
pályák felé keli tereim. De ezt csak ugv 
tartja kivihetőnek, ha gondoskodás történik,
SJ „aZJfjUi ?emze,dék szakértelem mellett 
még a táisadalmi álláshoz szükséges müvelt-

13 SZ,erLteí®ssen- Ezt ma sem a keres- 
" akadémiákon, sem a felsőipariskolák- 
an el nem érheti. A finnyásán bak irodai

tultóvf maglikat> m'g az élelmesek,
í-nntnV gukaí a „kicsinyes* ethikai szem- 
vaefSLaSPAkuIáCZÍÓ’tisztességtelen verseny,
naiv la révén lg>'ekeznek rövid idő alatt 
nagy vagyonra szert tenni. Innét ered a

mi
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közönség ellenszenve’ s előítélete a ezen bajok ellen hathatósak lesznek. Nem 
osztályharez ez, hanem mentőmunka a közép­
birtok számára, melyre szüksége van az or­
szágnak.

A régi középosztály nem vezet már, mert 
a_ közgazdasági bajok áldozata lett, az uj 
középosztály pedig nem vezet még, mert 
kévést)bé a közérdekkel, mint saját bajaival 
törődik. A közöny, amelyet a politikai hatalmi 
kérdések kedvéért mindinkább fokoztak, a köz­
nézetnek az elfojtása, minden magán kezde­
ményezésnek az elnyomása a dolgok és a 
társadalom vezetésének mintegy államosítása, 
még inkább abba az irányba sodorta a közép- 
osztályt, hogy a köz javára keveset tegyen.

Ez állapot azonban tartós nem lesz, 
mert a helyzet mind komolyabbá lesz; és ha 
az okokra akarunk visszamenni és azokat 
alaposan keresni, akkor azt látjuk, hogy a 
középosztály, valamint a kisbirtok sorsa a le­
kötött tökéhez van kötve, ez pedig romlásnak 
indul, mert a munkásviszonyok fejlődése rá 
nézve káros, mert a földben, az ipari vállalat­
ban lekötött töke — szemben az ingó tőké­
vel, helyesebben mondva az ingótöke néhány 
válfajának illetéktelen túlkapásával, hátrányba 
jut, mert szenved végül a lekötött tőke a 
pénzügyi törvények sokszor tulkönnyelmü in­
tézkedései miatt. A csökkenő árak daczára, a 
munkabér vagy nem száll lejebb, vagy esetleg 
még emelkedik is, mert a kivándorlás mind­
inkább erősül, mindinkább gyériti a munkások 
számát; másrészt a munkások mindinkább 
szervezkedvén, Eurőpaszerte a munkabér eme­
lésére tudtak hatni, sőt talán nálunk is már. 
A munkaképtelenek eltartása épen a lekötött 
tőke tulajdonosait, a birtokosokat terheli leg­
inkább.

A munkásviszonyoknak ilyen fejlődése 
társadalompolitikailag véve talán szerencsés­
nek mondható, de a lekötött tökét sújtja, mert 
ez a kiadásokat a fogyasztóra nem tudja át­
hárítani. A mozgótöke egyes nemeinek elfaju­
lása, a mozgótőke újabb tünetei a liberalizmus 
alapföltételeitől bizonyos fokig eltérők s ezen 
irányuk talán még fokozódni fog, ha a mono- 
polisztíkus irány, mely a truszt utján áll elő, 
tovább fejlődik, akkor Smith Adám tétele, hogy 
az áru árát termelő és fogyasztó a piaczon talál­
kozva kinálat és kereslet törvényei szerint álla­
pítják meg, dugába fog dőlni.

Az ár természetellenes képzése tehát a 
lekötött tőkének ártalmára van, de azonkívül 
adórendszerünk époíy káros reá nézve, mert 
túlságosan terhes, míg a mozgótőke az adó­
törvények elöl a legtöbb esetben el tud tűnni. 
Ily helyzettel szemben a lekötött tőke, hacsak 
lassítani is akarja a reá nézve desztruktiv 
irány hatását, kell, hogy szervezkedjék, mint 
tette máris nagy sikerrel a munkásosztály, 
valamint összebeszélések utján a mozgótőke

lekötött tőke emberei nem fogadták meg és igy 
a depossedálás munkája naponta sodorja áldo­
zatait, a vagyontalanok növekedő tömege közé 
így érlelődik a közéletben a szoczializmus. A 
tőkék összpontosulása aránylag épp ily nagy 
mérveket ölt és párhuzamosan halad a prole­
tariátus megszaporodásával. S midőn egyrészt 
a kapitalizmus kinövései nevelik a szoczializ- 
must nagygyá, másrészt találkoznak olyanok is, 
akik az áilamszocziálizmust keresik, melylyel 
rendőrállamhoz akarnak jutni, hogy gyéritsék 
a demokráczia hatalmát. De igy elvesz a füg­
getlen polgári társadalom és vele a szabadság 
s helyébe az államszocziálizmus és rendőr­
állam lép.

Egyrészt tagadom, hogy a szoeziáliz 
musra szükség lenne és hogy a kapitalizmus 
kinövései szükségesek lennének, másrészt annál 
erősebben állítom, hogy a szabadságot régi 
fényébe vissza lehet állítani, bár eldobva 
mellőle az egyenlőséget és testvériséget, ere­
deti intenczióit elrontották. Nem következik 
ebből az, hogy a szabadság rossz lenne, de 
igenis következik az, hogy a szabadság elve 
mellé mérséklőén oda kell helyezni újból az 
egyenlőséget és testvériséget, mert csak ezen 
hármas fogalom egybeolvadott értelmében rej­
lik a haladás, mely túlszárnyalta a feudaliz­
mus rendszerét. E haladásért e hazában 
ötven év előtt rajongva küzdöttek s ma egy 
félszázaddai később újból küzd az, aki még 
küzdeni tud, akit a mozgótőke kinövései még 
el nem zsibbasztottak.

Ne keressük tovább, hogy hogyan fajult 
el a szabadság, mint veti fel fejét a kapitalizmus 
számos kinövése és mint növekszik a szoczializ­
mus, de e helyett keressük, hogy eme bajok 
ellen mi az orvosság, mely oda segít, hogy a 
veszedelemtől meneküljünk és megmentsük a 
szabadságot, melynek utolsó mentsvára a tár­
sulások, a gyengék összesereglései, az együtt 
működésűk, a szövetkezések, amelyek korszaká­
nak hajnalán vagyunk.

Az egylet, vagy a szövetkezetek kell, 
hogy minden irányban helyt álljon; a gazda­
kör, a közművelődési kör, a szövetkezet, vagy 
bármily néven nevezzük, terjeszsze az össze­
tartózandósági érzetet, hasson a család meg­
maradása érdekében, buzdítson a nevelésre, 
tanítson a kölcsönösségre, jótékonyságra. A' 
szövetkezet, vagy az egylet vezetője legyen 
tagjai között úgyszólván békebiró, aki méltá­
nyosságból indulva irányit, védelemre tanít 
mások túlkapásai ellen. Az egyes magára 
hagyatva könnyen kiaknázható, ellenben az 
együttesség, mely a szövetkezet és társulati 
élettel jár, mindenikben azt a bizonyos átlag 
embert fejleszti, aki ellenállóbb lesz, mint az egyes 
magára hagyatott kis ember, a társadalom 
ezen erőtlen atomja. A csoportosulás, a szövet­
kezet ép annyira fejlődjék városon, mint falun. 
A szövetkezeteket védjék az ő központjaik és 
az ő vezetőik. Ez utóbbiak, ha méltán bírják 
a bizalmat, melyet a szövetkezetek rájuk ru­
háznak, csakhamar fel fognak emelkedni azon 
10,000 közé, akik az országnak sorsát irá­
nyítják.

A magyar szövetkezetek legnagyobb ré­
szét eddigelé papok és tanítók vezették. Ő 
bennük találtuk meg azon elemet, mely a 
falusi nép bajainak jóismerője, mely a kis­
birtokos és a munkás helyzetét naponta köz­
vetlenül szemléli. Másrészt nevelési irányuk 
őket a nép vezetéséhez fölötte alkalmassá 
teszi, mert ez bennük a legtöbbször megbízhat. 
A nép becsületes és a méltányossági érzet 
benne igen nagy mérvben van meg, de ép 
azért, mert ezen érzetet főként a pap és a 
tanító istápolja lelkében, állott elő az, hogy a 
szövetkezetek élére, igen spk esetben, ők ju­
tottak.

Ezen vezetőkről magam részéről csak jót 
tudok mondani. Midőn valamikor néhány tár­
sammal a hitelszövetkezetek alkotásával fog­
lalkoztam, azoknak most emlitett vezetői részé­
ről a leghatékonyabb segítséget és támaszt

legyen, jovoje pedig a humanizmusban lelje 
fel biztosítékát ,

Szóló ezután egy magasabbrendü, az 
á.iamszolgálat némely ágúra is kvalifikáló 
tanintézet eszméjét és tervét is fejti ki melv 
arra volna hívatva, hogy. hallgatóinak encyelo- 
pedikus gazdasági és soeiologiai kiművelést 
nyújtson. Ettől várja a magyar középosztálv 
megmentését. Beszédét ezzel végzi:

Ha saját embereink közül kerülhetnének 
ki a bankárok, gyárosok, iparosok, nagykeres­
kedők, nemkülönben konzuljaink ' s külföldi 
gazdasági képviselőink, továbbá, ha a minisz­
tériumok tisztviselői is szakemberek volnának, 
akkor bízvást elmondhatnánk, hogy gazdasági 
életünk sziiárd alapon nyugszik, minden izé­
ben magyar s a, nemzet jólétének és boldog­
ságának forrása!

Mérey Lajos: Szintén sokat gondolkozott 
a kérdés felett, hogy mi az oka a magyar 
középosztály rohamos pusztulásának s arra a 
megállapodásra jutott, amire a mai előadások 
is czéloztak, hogy a pusztulás a hanyatlás oka 
az erkölcs pusztulása. Hasztalan szereljük fel 
a magyar középosztályt a megélhetés minden
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eszközével, hasztalan biztosítjuk a középosz­
tályt az uzsura, a ring a kartel és borhamisí­
tók ellen szervezet intézményekkel, mindez 
kárba vész, ba nem gondoskodunk arról, hogy 
a magyar ember munkájának eredményét, 
fáradozása minden sikerét ne e lelketlen kufár- 
kodás utján, de az erkölcsös élet tiszta kerék­
vágásába iparkodjon elérni. Az öregebbek tud­
ják, hogy régente a magyar mind férfias, 
egyeneslelkü volt, a szótartás, a tisztesség és 
becsülettudás voltak az erények, melyekkel 
őseink a lovagias nemzet címét kivívták. Ma 
ellenkezőleg van.

A mig erős volt a magyar gazdaosztály : 
lovagias nemzetet látott benne a világ. Ma a 
kereskedelem vezet és sokszor tisztesség és 
becsülettudás hiján a mezőgazdaság legyűrésére 
törekszik. (Mozgás.) Határozottan államellenesek 
már az uj merkantilízmus túlkapásai. Helytele­
níti, hogy a kereskedelem mindent az üzleti 
rutin szempontjából ítél meg és nem fáradozik 
azon, hogy a magyar tisztességnek és magyar 
becsületnek legyen hathatós tényezője. (Per- 
ezekig tartó éljenzés.) A magyar gazdák nem 
fognak a int külön párt föllépni, mert az agrárok 
nem politikai párt. Ők azt óhajtják, hogy minden 
párt vegye bele prograrmnjába a magyar gazdák 
programját és hitfelekezet s minden más 
szempont mellőzésével a magyar gazdák érdekeit 
képviseljék és támogassák.

Ivánka Oszkár indítványára a kongresz- 
szus a Älagyar Gazdaszövetséget kéri fel, 
hogy ezzel az érdekes eszmével behatóbban 
foglalkozzék.

A határozati javaslatot egyhangúlag el­
fogadják. '

A középosztály vezető szerepéről.
Gróf Károlyi Sándor körülbelül a követ­

kezőket adja elő : .
Valóban nagy szerencsének tartja, hogy 

elannvira kompetens körben a középosztály 
bajainak enyhítése tárgyában felszólalhat. A 
kérdés fontos. A közgazdasági bajok min­
den nap újabb áldozatokat szednek s ezáltal 
a középosztály mindinkább gyérül. Oly dol­
gokról kíván szólni, melyekről a rágalom 
hamar terjeszti maja a birt, hogy osztály- 
harezra buzdít, holott szavai czélja nem 
osztálvharczra buzdítás, hanem kijelölésé­
vel azon bajoknak, melyek a kis- és közép- 
birtokost terhelik, azon módok keresése, melyek
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az ökonomikus téren, mely ellen a liberális 
ökonómia a gyengéknek türelmet vagy lehetsé 
ges egyesülést tanácsol. A tanács, mely e 
munkásosztálynál oly hatalmasan bevált, a
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találtuk az eszme terjesztésében és megvalósí­
tásában s örömmel, emlékszem meg e tényről 
ez ünnepélyes alkalommal, midőn segítségükért 
köszönetét mondva, Felkérem önöket, hogy a 
szövetkezetek további fejlődését irányítsák.

De nem mellőzhetem azt sem, hogy befo­
lyásuk helyzetüknél fogva helyhez kötött "marad, 
holott a szövetkezeti mozgalomra nézve igen 
kívánatos lenne, ha nemcsak a faluban, hanem 
a városban, a megyében s az ország központ­
ján az ország törvényhozásában egyaránt lát­
nok szószólóit.

A városi és falusi középosztály az, mely 
arra hivatott, hogy a megye az ország érdekeivel 
foglalkozzék, de akkor, hogy hatalma valóban 
erős és nagy legyen, azon erőforrásból kellene 
meríteni, melyet főként az érdekcsoportok veze­
tése és pártolása ád. Alulról felfelé kell kisu­
gározni a szükségek követelésének. Csak az, 
aki ezeknek ismeretével bir, aki ezeknek 
elmondására jogosult, mert bírja a bizalmat s 
mégis nem helyhez kötött, aki ezek elmondá­
sára képes, mert szive, esze és műveltsége 
van bozzá, csak az való arra, hogy vezessen.

Magyarország valódi bajai ellen kell meg­
küzdeni mindazon kinövésekkel t. L, melyeket 
eddigelé nem tudtunk kellően orvosolni s me­
lyek ellen tulajdonképpen csak az utóbbi idő­
ben kezdünk állást foglalni. Ezen utóbbi 
irányra felette nagy szükség van, mert talán 
minden bajok között a legnagyobb az a hit, 
hogy az ethikai érzék színvonala sülyedt. Ez 
ellen kell reagálni és föl kell teljesen ébresz­
teni a máris ébredező közvéleményt. Ha be­
állott a teljes ébredés, meg fogja találni a 
társadalom a kibontakozás eszközeit, üldözni 
fogja az abuzust s javít majd a társadalom 
helyzetén, melyet a mozgótőke egyes elfaju­
lásai sokkal jobban fenyegetnek, mint maga a 
szocziáüzmus, melynek sorait éppen az ahuzus 
szaporítja.

A városi és falusi középosztály javíthat 
a helyzeten s azok, akiké a lekötött tőke. 
Álljanak Össze, szervezkedjenek megyénkint, 
karolják fel a kisember érdekeit, teremtsék 
meg ott azt az erőt, melyre szükség van és 
használják fel arra, hogy az urnák elé lépve, 
mentül számosabban kerüljenek a jövő válasz­
tások idején a képviselőházba. A feladat az, 
hogy mentül többen legyenek, kik védik a 
földmivelés érdekeit, valamint hogy méltá­
nyosrak találjuk, hogy az iparos kerületekből 
iparos és oly kerületekből, hol a kereskedésé 
a vezető szerep, kereskedőket küldjenek a 
választók.

A gazdaszövetség programmja megvan s 
ha a képviselőválasztások ideje közeledni fog, 
lehetséges lesz ezen programmot újból közzé­
tenni. A gazdaszövetség nem politikai párt, 
hanem mereven olyan egylet, mely közgazda- 
sági és szocziálpolitikai nézeteket terjeszt. A 
gazdaszövetség oly programmot mutat fel, 
melyet a magyar országgyűlés bármely pártja 
magáénak vallhat. Minden pártban törekszik 
híveket gyűjteni, minden olyan kormánynyal 
kész haladni, amely tételeit támogatja, de mind­
egyiknek ellenese, amely nézeteit ellenzi. A 
gazdaszövetség vailáskülönbség nélkül veszi 
fel tagjait. A magyar állami eszme követelmé­
nyeinek, a nemzeti fejlődésnek rendíthetetlen 
hive. A szabadság, egyenlőség és testvériség 
elvein kiépült demokratikus intézményeket tá­
mogatja. A gazdaszövetség habár földmivelési 
érdekekkel is foglalkozik, alapföltételei közé 
vette fel, hogy földmivelés, ipar és kereskede- 
delem jogosult igényei egyaránt megvédelme- 
zendök, mert e három tényező együttes har­
monikus összemüködésben rejlik épen a nem­
zeti fejlődés biztositéka. A gazdaszövetség a 
munkásügyet oltalma alá veszi, a munkások 
anyagi érdekeit előmozdítani kívánja. Szembeszáll 
velők és korlátozni akarja azon hibás kinövéseket, 
melyek az egyes társadalmi rétegek között 
fejlődtek: evégből a gyengék számára védel­
met keres és nem barátja a korlátlan keres­
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kedelmi szabadság kinövéseinek, de annál 
inkább a kereskedelmi tisztességnek. Egyálta­
lában a társadalom etikai irányban való 
fejlődését követeli. A város és falusi közép- 
osztályt látja arra hivatottnak, hogy ezirány- 
ban vezérszerepet vigyen. A gazdaszövetség 
azt akarja, hogy a középosztály védelmezze 
a gyöngéket és a méltányosságot választva 
vezető csillagául, vezesse a nemzetet biztosabb 
jövő felé. (Szűnni nem akaró viharos éljenzés.)

Páris Frigyes csik-szeredai királyi ügyész 
szólva a kérdéshez kifejti, hogy a magyar 
agráriusok legfőbb érdemét abban látja, hogy 
lerakták egy igazságos társadalmi politikának 
alapjait, mely politika keretében a munkás, a 
földmives, az iparos s az egész középosztály 
megtalálja jogos igényeinek kielégítését. A 
szövetkezeti intézmény szóló szerint ugyanis 
mindezen társadalmi osztályoknak javára szolgál.

Tárgyalja a szövetkezeti intézmény nagy 
előnyeit közgazdasági szempontból kiemeli 
azokat az etikai momentumokat, melyek a 
szövetkezeti intézményben felismerhetők s 
különösen kidomborítja, hogy a szövetkezetek 
a felebaráti szeretet alapját, az összetartozás 
érzését kifejleszt k.

Indítványt terjeszt elő az irányban, hogy 
a gazdaszövetség gondoskodjék egy munkának 
szerkesztéséről, mely a közvéleményt a szövet­
kezeteknek nagy szoeziálpolitikai jelentőségéről 
tájékoztatná és egyúttal a hazai szövetkezetek 
történetét, fejlődését és jelen állását ismer­
tetné.

Szőlő foglalkozik az úgynevezett ruíhén 
akczióval, kijelenti, hogy az ' akcziót a hely­
színen tanulmányozta. A felebaráti szeretet 

■ mondja szóló — hozta létre ezt az akc-z ót 
és a testvériség lengi is azt át. Tiltakozik az 
ellen, hogy fajgyűlölet jut érvényre, de óva 
int attól is, hogy a fajszeretet túlzott mértéke 
belejátszott ebbe az akczióba. Egy nagyszabású, 
áldásos konczepezió a ruthén akc dó, melynek 
alapgondolata a felvidéki nép nyomorult gaz­
dasági helyzetén segíteni. Kiemeli, hogy a sze­
génység a zsidóság ezrei között is o"ly nagy, 
hogy az elfogulatlan szemlélőben el kell 
némulnia minden előitéletnek, ellenszenvnek.

Szóló szerint a ruthén akeziő egyformán 
javára fog válni a zsidónak és a íu'héneknek, 
mert feltárulván a közvélemény előtt a felvi­
déki nyomorúságos helyzet, a kormány köteles­
ségének fogja tartani a nép számára újabb 
keresetforrásokat nyitni s igy lehetővé lesz 
téve, hogy a zsidó és ruthén békességben meg 
féljen egymás mellett.

Megemlíti szóló, hogy sehol az országban 
nem lehet a középbirtokosok hiányából szár­
mazó társadalmi bajokat oly mértékben Tapasz­
talni, mint az északkeleti megyékben, ha lett 
volna ott középbirtokos osztály, úgy bizonyára 
néni következtek volna be az ottani állapotok.

Végül azt az óhaját fejezi ki szóló, hogy 
bárha minél többen tanu'mányoznák a felvidéki 
nép helyzetét, akkor bizonyosan tisztulnának a 
nézetek s kivétel nélkül az egész közvélemény 
rokonszenvezne ezzel az akczióval.

Ernőd) József: Elfogadja és helyesli a 
Károlyi Sándor gróf fejtegetéseit, amelyek egyek 
a gazdaközönség felfogásával.

Az elnök: Az ülést egy órára felfüg­
geszti.

Szünet után elsőnek szólal föl
Bujanovics Gyula: Hivatkozik arra, hogy 

pár évvel ezelőtt Károlyi Sándor gróf e terem 
falai között mutatott reá az önsegély eszkö­
zeire. Azóta a gazdák bajai sulyoso'dtak s a 
magyar mezőgazdaság léte menthetetlen pusz­
tulásnak néz elébe. A külfölddel kötendő keres­
kedelmi szerződések megújításától, gazdasági 
életünknek végleges rendezésétől s a ma még 
előre sem látható kérdések rendezésétől függ 
mezőgazdasági kultúránk. S akkor amidőn ily 
nagy fontosságú kérdések megoldása előtt 
állunk képzelhető e, hogy a törvényhozásban 
a nemzet zömét képező birtokos osztály

vélemény- és akaratnyíivánulása kifejezésre 
nem jut.

Részletesen kifejtvén egy öntudatos agrár 
politikának létfeltételét, az alábbi indítványt 
terjeszti az agrárgyülés elé és kéri annak 
elfogadását.

A kassai agrárgyülés kívánatosnak tartja, 
hogy a középosztály, a kisgazdáknál, népnél, 
magának vezető, irányitó helyzetet biztosítson 
és a legközelebbi képviselőválasztásoknál, 
tekintve a jövő országgyűlésen döntés alá 
kerülő kérdések éietbevágyő fontosságát, oda 
hasson, hogy lehetőleg köréből és oly jelöltek 
választassanak meg, kik a mezőgazdaság 
viszonyait ismerve, azok jogos és méltányos 
érdekeit, más hasonló érdekek kellő figyelembe 
vételével, támogatni, védeni készek.

A kongresszus éljenzés és tapssal jutal­
mazta az előadót.

Elnök: kimondja határozatként, hogy a 
kassai agrárgyülés Bujanovics Gyula indít­
ványát egyhangúlag elfogadja és egyúttal a 
délelőtt benyújtott javaslatait Károlyi Sándor 
grófnak Bujanovics Sándor, Páris Frigyes és 
dr. Horváth Jánosnak a gyűlés szintén egy­
hangúlag elfogadta és elhatározta, hogy az 
indítványokat a »Magyar Gazdaszövetség* 
igazgatóságához utalja azzal, hogy ezen kér­
désekkel foglalkozva iparkodjék közvéleményt 
teremteni.

A bivtokmiiiimum-örökösödésről.
Mák fal va j Géza érdekes értekezés tart a 

birtok-minimum örökösödéséről s fejtegeti, 
hogy a földbirtok vég nékül való elaprózása 
mennyire befolyással van a kivándorlásra. A 
mostani káros törvényt reformálni kell. Egé­
szen megkötni a földet azonban nem szabad, 
mert módot kell adni a napszámosnak, hogy 
földhöz juthasson. A kitelepitmények örökösö­
désének a rendje is szabályozandó. Rámutat 
arra a visszásságra, mely az országot azzal 
éri, hogy idegenek gazdag magyar lányokat 
vesznek feleségül, akiknek utódai nem lévén 
magyarok, nem a haza javára gyakorolják a 
földadta befolyásukat. Pedig ez különös fon­
tossággal bir oly államban, melyben nemze­
tiségi villongásoknak s századokon át felülről 
jövő elnemzetietlenitő és bolonditó törekvések­
nek van kitéve a nemzet. Megoldandőnak tartja a 
kis hitbizományok és birtokminimum kérdését 
is. Mindeme fontos kérdések fölött a gyűlés­
nek nem szabad jelszavak után indulva hatá­
rozni, hanem előbb alaposan tanulmányozni 
kell a kérdéseket, miért is indítványozza, hogy 
a gyűlés hívja fel a gazdaszövetséget, hogy e 
kérdéseket előzetesen tanulmányozza s vitassa 
meg s a legközelebb összeülő gyűlésnek tegyen 
jelentést. Erre vonatkozólag a" következő ha­
tározati javaslatot terjeszti elő :

A gazdaszövetség fölhivatik, hogy a 
földbirtokok elaprózásának, a kivándorlásnak 
és az eladósodásnak okait tegye alapos tanul­
mány és vita tárgyává és vitassa meg a 
következő kérdéseket: a) az örökösödés mily 
alapelvek alapján szabályoztassék; b) föntar- 
tandó, eltörlendő vagy módositandó-e a tör- 
vényes osztályrész intézménye; c) milyen 
külön törvény rendelkezzék az úgynevezett 
parasztbirtok megmentése fölött; d) miképen 
szabályoztassék a teiepitvényi birtokokban 
való örökösödés; e) miképen szabályoztassék 
az idegeneknek a magyar földbirtokban való 
részesedése; f) a hitbizomány intézménye 
föntartandó, eltörlendő vagy módositandó-e; 
g) szükségesek-e a birtokminimumot meg­
határozó törvények és ha igen, milyen alak­
ban . Ha a gazdaszövetség e kérdéseket ala­
posan tárgyalta és minden kérdést alaposan 
megvilágított, akkor tegyen erről annak idején 
ítz uj gyűlésen jelentést. (Tetszés)

Az értekezést zajos tetszéssel fogadták.
A középbirtok hitele.

György Endre előadó munkálatát e kérdés­
ben tiernát István olvassa fel. Az előadói mim-
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ká'at a magyar gazda eladósodott voltának 
égető kérdésével foglalkozik. Közgazdasági 
Írókra hivatkozva a magyar föld forgalmi értékét 
körülbelül 10 milliárd koronára teszi, mély­
éi lékének körülbelül 62%-ávaI van megterhelve. 
Ez már magában véve is megdöbbentő adat. A 
magyar középbirtokosság szempontjából azonban 
még sokkal aggasztóbb, ha tekintetbe veszszük 
hogy ez osztály sz: nvedett a lefolyt 30 esztendő * 
alatt a legtöbbet s hogy a nagybirtok jórészt teher­
mentes. Ezeket figyelembe, Véve a magyar közép­
birtokos adósságterhét, földje értékének 80— 
9G% ára taksálja. De van egy másik dolog is, 
mely súlyosan nehezedik reá s ez hitelviszo­
nyaink rendszere. Szükségesnek tartja, hogy a 
jelzáloghitel mellett még a járadékhitelt is be­
hozzuk azon adósságok fedezésére, melyek 
birtokszerzés czéljából köttetnek. Tekintettel 
azonban a magyar faj nem takarékos és nem 
előrelátó jellemére, ezt törlesztési kényszerrel 
kellene kombinálni oly módon, hogy a birtok 
használata idejével essék össze a teljes vissza­
fizetése s igy a járadék terhe ne menjen át a 
harmadik nemzedékre is. Esetleg kapcsolatba 
lehetne hozni ez életbiztosítási rendszerrel is.

Ezen a két nagy csoporton kivül esik a 
hitelnek legkényesebb és legérzékenyebb része, 
az üzem és személyi hitel, melynél a birtokos 
személye a döntő. Ha a takarékpénztárak ma 
egy birtokosnak váltóhitelt nyújtanak, a na­
gyobb biztonság kedvéért azt be is táblázzák 
birtokára. Az adós tehát egyaránt szenved úgy 
a reál-, mint a személyhitel súlya alatt, Telek- 
könyve meg van terhelve, hitele ki van me­
rítve, a be- és kikebelezési költségek a nyakán 
vannak s e mellett fizeti nem a reál-, hanem 
a személyi hitel magas kamatait.

Szóló sok család anyagi romlásának tragé­
diáját ide vezeti vissza. Nem huny szemet a 
magyar középosztály hibái előtt sem, de úgy 
véli, hogy az utolsó 30 esztendő alaposan 
megrostálta azt. A férgese kihullott, az pedig, 
mely megmaradt egészséges s igy a legnagyobb 
figyelemre méltó.

Ha a társadalom bármely rétegét elő­
készületlenül találja oly nagymérvű átalakulás, 
mint az 1848-iki, úgymint az ingyen munka 
és ősiség eltörlése, az adókényszer behozatala, 
az 1873-iki krach, a terményarak mértéktelen 
hanyatlása, a 80-as években az utolsó évtized 
szerencsétlen kereskedelmi és vámpolitikája: 
az bizonyára végleg elmerült volna. Hogy a 
magyar középosztály mégis vegetál, az csak 
életképessége mellett szól.

A magyar középbirtokosra nézve a falusi 
hitelszövetkezet nem oldja meg a hitel kérdé­
sét azon okból, mivel a szövetkezetek alap­
szabályai korlátozzák az egyes tag által 
igénybe vehető hitelmaximumot. Ismerteti 
a belga mezőgazdasági hitel szervezetét, 
mely pompásan bevált. A kölcsönvevö a 
községi elöljáróságnál bejegyzi a záloggal lekö­
tött ingót, instrukciót, függő termést s ezen egy­
szerű tény által, a bérösszeget kivéve, bizto­
sítja a hitelező elsőbbségét. Üzemi hitelnél 
elvi szempotból teljesen jogosult, hogy valaki 
a termelés állandóbb természetű segélyesz­
közeit, úgyszintén a termelt értéket is lekösse. 
Ez volna a kibontakozás a középosztály eladó­
sodásánál is.

Természetes kiegészítője volna ennek a 
hitelrendszernek a raktári szövetkezet. Az a 
hitelező, aki ingókra és függőtermésre ad köl­
csönt, leginkább adhat a készárura is elő­
leget. Mind- ettől azonban össze kellene kötni 
sz ellenőrzéssel is úgy, amint a hitelszövet­
kezetek teszik tagjaikkal szemben, mert a 
magyar középosztály szomorú helyzetének 
előidézője nem kis mértékben volt eddig az, 
hogy vele a hitelező nem törődött. Megelé­
gedett azzal, hogy követelése biztosítva ysn, hogy 
azonban az adós mily czélra használja fel a 
kölcsönvett pénzt, azzal már nem gondolt. 
Áttérve a kérdés praktikus megoldására, György 
Endre a magyar földhitelintézet körében gon­
dolja a kifejtett kettős czélt legkönnyebben

elérhetni. Ehhez azonban szükséges két uj 
hitelágat karolni fel: a mezőgazdasági és a 
raktári hitelt.

Rendkívül fontos érv szól amellett, hogy 
a jelzáloghitelt és személyi hitelt egy és ugyan­
azon intézet kezelje, mert ma a hitelező soha 
sem tudhatja, hogy jelzálogkölcsönt nyújtó 
mikor rántja ki a közös adós lába alól a gyé­
kényt. Hogy milyen rendkívüli hatalom a jel­
zálog összeköttetése a személyi hitellel, azt 
legjobban román példán láthatjuk.

A román bankok pénzt adnak első helyen 
betáblázásra és másodhelyen váltó-hitel bizto­
sításra. Az első abszolút biztos, a második 
abszolúte alkalmazkodó. A nekik nem tetsző 
birtokokat akkor teszik tönkre, amikor nekik 
tetszik. A váltó roppant kényelmes erre s 
mindig akad uj birtokos, akivel szemben elnézőek. 
Tán nem egészen véletlen, hogy a kilökött a 
magyar és bejövő a román. Jóravalő közép­
birtokosaink megmentése érdekében kell meg­
ragadnunk az összetett hitelben rejlő hatalmas 
erő forrását. S hogyha a magyar földhitel­
intézet nem vállalkozhatna erre a föladatra, uj 
intézetet kell alapítani s • azt ugyanazzal a 
hatalommal felruházni. Csak akkor lesz akcziőnk- 
nak sikere, ha a hitel minden fegyverét becsü­
letesen viszszük az öntudattal megkezdett 
nagy mentési akczióba. A haza nagy érdeke 
parancsolja, hogy megtegyük.

Balogh Elemér egy tervezetet terjeszt elő, 
mely szerint a magyar gazdák alakítsanak egy 
országos szövetkezeti központot, melynek kereté­
ben biztosítási, értékesítési és fogyasztási 
szövetkezetei létesíthessenek.

Torma Miklós szolnok-dobokamegyei al­
ispán az erdélyi állapotokra hívja fel a gazda- 
kongresszus figyelmét, hol maholnap nem lesz 
középbirtokos, nem lesz magyar birtokos. 
Hallottam délelőtt, hogy hivatkoztak arra, hogy 
a középosztály bukásának az oka maga a 
középosztály, Érdéiyben talán nincs igy. A 48-as 
jobbágyfelszabadulás folytán Erdély földjének 
legnagyobb része a nép kezébe jutott, mely 
teljesen ellentétes állami aspirácziókat táplál 
magában. Az oláh parasztnép valláskülömbsége 
szemben a magyar protestántizmussal s magyar 
katholiczizmussal, elvágta az útját annak, hogy 
azt a népet, mely a magyar parasztnál sokkal 
műveletlenebb, közelebb hozzuk magunkhoz. 
Bach miniszter intézkedése folytán csak tíz év 
múlva utalták ki úrbéri váltságainkat, tehát azt 
a tőkénket, a mely azelőtt a majorság! birtokok 
jobbágybirtokokká változtatása folytán függő­
ben maradt, még azt sem kaptuk meg.

A forgaiomhiány — minthogy az első 
erdélyi vasút 1893-ban nyilt csak meg — még 
jobban hozzájárult bajainkhoz. A középosztály 
teljes elpusztulásának folyományaként előállott 
az, hogy ma Erdélyben az önkormányzati ke­
retek teljesen üresen állnak. (Igaz ! ügy van!) 
A mi összes erőnk ottan eddig csak társadalmi 
és intellektuális volt, ha már most társadal­
munk elerőtlenedik, ha a pénzintézetek ráte­
szik kezüket az adósok vagyonára, ezáltal rá­
teszik kezüket az ö erkölcsi integritásukra s 
függetlenségükre is. Ezért szükséges volna, 
hogy a középosztály részére, oly törlesztéses 
kölcsön nyujtassék, melynek törlesztési hánya­
dát az állam előlegezi, évenként 31,2%-os 
összegben s igy 161 2 év alatt a felvett tőke 
törlesztve van.

Az erdélyi földbirtokos osztály rekonstruk- 
cziójának két irányban keli történni: egy­
felől megmentetnének olyanok, a kik földbirto­
kokkal ma is rendelkeznek, de a bukás szélén 
állanak, azonban egyénileg garaneziát nyújta­
nak arra, hogy a megmentésre érdemesek, 
másfelől 3—500 holdas birtokok vásároltatná­
nak, melyek csak olyan egyéneknek volnának 
tulajdonjogilag átadhatók, akik családdal bír­
nak" és a kik a megyei, községi, önkormány­
zati életben szerepet játszhatnának. Ilyenekül 
alkalmasaknak látszanak a nyugalomba vonult 
tisztviselők. (Helyeslés.)
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Paris Frigyes mindenben hozzájárul Torma 
indítványához. De javasolja, hogy ez akczióba 
vonassék bele az Emke is, továbbá Csik- 
megyének 4—5 milliónyi nagy vagyona is.

Ugrón Zoltán a Paris Frigyes és Betegh 
Imre által hírlap utján ajánlottakat nagyon 
lassan ható szernek tartja. Bár az állami 
segélynek nem barátja, mert az államnak csak 
módokat, utakat kell mutatni, de az erdélyi 
viszonyokkal szemben szükséges, hogy ma az 
állam legközvetlenebbül úgy szólván diktátorí- 
lag kell, hogy lejöjjön segíteni. Erre Erdély joggal 
tart igényt, mert a 48-iki átalakulás minket sújtott 
legjobban. Az anyaország felvirágoztatásához 
mi is hozzájárultunk, de a czivilizáczió áldásait 
legkevésbbé élveztük. Hiába termelünk valamit, 
oly messze vagyunk a piacztői, hogy nem 
tudjuk eladni, vasutaink nem lévén. Hozzá­
járultunk a magyar Alföldnek ármentesitéséhez, 
Pest nagygyá emeléséhez. Óva inti a hazát a 
Duna-Tísza csatorna megépítésétől, bár tagad­
hatatlanul nagy áldással járna, de nem okvet­
lenül szükséges. Sokkal égetőbb szükség van 
arra, hogy Erdélyben a földtehermentesítés 
állami segélylyeí vitessék keresztül. Erős hite, 
hogy segíteni fognak rajtuk, mert nélkülük 
amúgy sem lehet el az anyaország.

Biró István helyesli Torma javaslatát. 
A történelem igazolja, hogy Erdély különleges 
álláspontot foglalt el a múltban nemzetiségi 
viszonyainál fogva. Figyelembe ajánlja a 
kongresszusnak Pgron és az erdélyi birtokosok 
felszólalását és Torma indítványát.

A Sídmivelési vámok és a határidöiizlet.
Gróf Zselénski Róbert volt e kérdésnek 

előadója. Nagy figyelemmel hallgatott beszédét 
azzal kezdi, hogy röviden utal azoknak fejtege­
tésére, kik előtte felszólaltak, hangsúlyozva, mi­
szerint az ingatlanok örökösödésénél szükséges 
behoznunk a szabad testálási jogot és főleg 
a túlságos eldarabolás lehetőségét kell korlátoz­
nunk, máskép tovább és egyre fokozottabb mérv­
ben fog haladni a jelenlegi birtokos osztálynak a 
pusztulása. Szabadság kell a földnek, — mondja 
— máskép elsorvad az a radikálizmus béklyói 
között. Majd áttér szónok az ezentúl követendő 
vám- és kereskedelmi politikának fejtegetésére: 
a vámszövetséget Ausztriával fentartandónak 
tartja, de csak úgy, hogy a mellett képesek 
legyünk bizonyos általunk meghatározandó 
iparágakat itthon fejleszteni, a többi államok­
kal kötendő szerződéseknél pedig követelni 
olymérvü agrárvámoknak törvényesitését, mint 
amilyenekkel védekeznek nyugati szomszédaink. 
Az ipari vámok mérvének meghatározását az 
iparosokra bizza és kivánságaikba belenyug­
szik, mert vám- és kereskedelmi politikánkat 
nem frázisként, hanem a nemzeti termelés 
alapjaira kívánja fektetve látni. Még hang­
súlyozza, hogy egy maximális és minimális 
tételeken alapuló vámtarifának a szerkesztését 
kívánja. Kimutatja továbbá, hogy mennyire 
üdvös volt megszüntetni a kikészitési eljárást 
a búzára és hogy egy országos csapásnak 
felelne meg az őrlési kedvezménynek esetleges 
visszaállítása. A legutóbbi eseményekre, közöt­
tük Rohonezy Gida képviselő ur indítványára 
hivatkozva, kimutatja, hogy mennyire igazolják 
ezek az évek óta tartó küzdelmek a tőzsdei 
fedezetlen határidőüzleti játék elten és újra 
röviden előadva e játék szövevényes lényegét és 
felette káros hatását úgy a mezőgazdaságra, 
mint az iparra és kereskedelemre, azzal végzi, 
hogy szükséges minél előbb e játékot lehetet­
lenné tenni. Befejezésül felkéri gazdatársait, 
kerüljék lehetőleg a „merkantilizmus és 
nagytőke“ kifejezést, mert nem voltunk és 
sohasem leszünk ellenségei sem az iparnak, 
sem a kereskedelemnek, hanem csak a fede­
zetlen haíáridöüzleti játékot űző tőzsdéknek, 
melyek mind a három kereseti forrásnak 
megrontói és mert a fentidézett jelszavak 
használata könnyen magyaráztatnék felre 
ellenségeink részéről: benyújtja a következő
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határozati javaslatot: mondja ki a kongresz- 
szus, hogy

1. oly maximális és minimális vámtéte­
lekkel ellátott autonom vámtarifán alapuló 
vámtételeket követel, mint amilyeneket javasolt 
a gazdasági egyesületek nagygyűlésén, meg­
jegyezvén, hogy az ipari vámok mérvének 
megállapítását az ipari körökre bizza, mert 
vám- és kereskedelmi politikánkat nem frázis­
ként, hanem őszintén a nemzeti termelés 
alapjára kívánja fektetni, úgy a mezőgazda­
ság, mint az ipar érdekében;

2. Ausztriával a vámszövetséget fentar- 
tani óhajtja, de csak úgy, ha a szövetség ke-

, rétén belül lehetővé tétetik a magyar ipar 
fokozatos fejlődése;

3. követeli a fedezetlen határidőüzleti já­
téknak rövid időn belüli lehetetlenné tételét.

Mérey Lajos : Kötelességének tartja ne­
hány észrevételt tenni egyfelől, mert találva érzi 
magát délelőtti beszédét illetőleg, másfelől 
mert gróf Zselénskt javaslata 2 ik pontjára 
nézve nem foglal el előadóval egyöntetű 
álláspontot. Midőn a magyar gazda azt 
mondja, hogy merkantilizmus ezalatt nem a 
becsületes'kereskedelmet érti, hanem értjük azt, 
amit a gróf ur is helyesen mondott, a laza 
lelkiismeretű, vagy mondjuk ki magyarán : 
a lelkiismeretlen kereskedelmet. Ideje, hogy 
mi magyar gazdák tartsuk kötelességünknek 
kinyitni a szemét a merkantilistáknak: csinál­
jatok magatok közt rendet, távolitsátok el 
közületek a lelkiismeretleneket. (Úgy van !)

Majd kifejti ismert politikai álláspontját, 
mely szerint ő a külön vámterület hive.

Ugrón Zoltán előadó előadásából látja 
kidomborítva, hogy mily helyes volt az őrlési 
forgalom eltörlése, de nem látja az előadás­
ban azt, hogy miért van az az állapot, hogy 
az őrlési forgalmat eltörülték és a búza ára 
leszállt. Ezt a sorok közt fejezte ki, de egyet 
meg teljesen elmulasztott, hogy az őrlési en­
gedélyt akkor törülte el, a mikor a bankamat- 
lábat másfél %-al emelték. Tehát ma a kínálat 
nagy, a vétel csak nehezen megy, a mi ter­
mészetes, mert a kereskedő pénze is megdrágult.

Ellenségeink önzéssel hányják szemünkre, 
hogy a közös vámterület hivei' vagyunk, mely 
a nagybirtokosokra előny: könnyelműséggel

voltak. Még azt kívánja, hogy az összetarto- 
zandóság érzete, amely a gyűlés tagjai össze­
jövetelében ma is nyilvánult az agráreszmék 
megvalósításában, ezentúl se lankadjon el a 
gazdaközönség, hanem buzgólkodjék és dol­
gozzon tovább. (Éljenzés).

- I mindig jobban sikerül a búza s a termés-
- I többlet már tiszta haszonnal fizetné a gazdát. 
: I Eleje lenne véve a mostani taíajrabló gazdál- 
i 1 kodásnak, sőt a fokozott trágyaprodukczióval
- I még javítaná földjeit. Általános a panasz a

földek elgyomosodásáról, ez is az egyoldalú 
I búzatermelés következése. Ezenkívül megosz- 
j lana a kisgazda munkaideje.; több foglalkozást 

találna a saját gazdaságában s magának dol- 
! gozva bizonyosan több értéket produkálna is,
I mivel minden munka tőkét termel; a fokozot- 
I tabb munka tehát több tőkét termel.

ÍDe lássuk tovább a teendőket.
Nagy gond volna fordítandó a tenyész­

állatok kiválasztására. Apaállatokról gondos­
kodnia nem kell, közlegelőkön a község bikái 

j állanak rendelkezésére, melyeknek megfelelő 
I volta az apaállatvizsgáló bizottság lelkiismere- 
I tes feladatát képezi. Szigorúbb megbirálás 
I mellett, sokat lehetne ebben az irányban is 
I segíteni; egy kis pénzáldozattal a legjobb 
I tenyészhelyekrő! kifogástalan bikaanyag volna 
I beszerezhető s eredményében bőven kifizetné 
I magát eme tulkíadás.

A gazda “kiválasztása tehát az üszőkre 
I szorítkozik; erre a czéira a legszebb, erőter- 
I melésre leginkább megfelelő, egészséges egye- 
I deket hagyná meg, melyek három éves korűk- 

ban bocsáttatnának bika alá. Föltétlenül szaki- 
I tani kellene az eddigi hibás iránynyat: nem 
I bármilyen, csak a számot szaporító* de kevesebb 
I és kifogástalan tehenet tartani. Sokszor láttam 
I másfél éves — borjú számba menő — üszőket 
I felfolyatni; könnyű elképzelni, milyen lesz a 
1 borjú s mennyire fejlődik ez esetben a telién!

Ily módon kezelve a tenyésztést, a 
I számfeletti, vagy gyenge üszöborjuk még 

szopós korukban kerülnének eladásra s az 
I ezidöszerinti silány áruért adott nem ritkán 
j 6—7 frt helyett szívesen fizetnének a mészá- 
I rosok három-, négyszeres árt; a közönség 
i pedig nem lenne kénytelen a nem ritkán 
I 8 —10 hónapos borjú rághatatlan húsán kin- 
I födni!

Eme állításomról épen a mészárosok 
sűrűn felhangzó panaszai győztek meg.

A bikaborjnk az őszi vásárokon, az 
uradalmak vevőiben biztos és jó vásárlókra 
találnának s a gazda kevés fáradsága és 
áldozata bőven kárpótoltatnék. Az uradalmak 
hálásan vennék a jó anyagot, a gazda pedig 
biztos és állandó jövedelemre tenne szert.

A fiatal bikák, illetőleg tinók összevásár­
lásával a közép- és nagybirtokos is teremt­
hetne magának egy uj jövedelmi forrást.

léién alj és némi mezei takarmánynyai, 
nyáron legelőn tartva négy-, illetőleg ötéves 
korában fedezve volna hiányzó igásökörszük- 
ségiete kiválogatott anyagból — mig a fen- 
maradt részszel ki lehetne elégíteni az idegen, 
tűi a dunai és felvidéki ökörszükségletet. Meg­
takaríthatnák ily módon az uradalmak az 
évröl-évre megújuló tetemes kiadást a jármos- 
ökrökért s a fölös számú tinók eladásával 
egy uj jövedelmi forrás nyílna meg számukra.

Minthogy nagyobb gulyákban mindig akad 
a tinók közül 15—20°/o, melyek különböző 
okoknál fogva jármozásra nem alkalmasak: 
nieg volna az anyag a könnyű és gyors hiz­
lalásra is.

Akik próbáltuk, tudjuk azt is. hogy a 
magyar tinót 4—5 éves korában lekötve, mily 
könnyen és olcsón lehet felhizlalni s amely­
nek q.-kénti ára abg pár Írttal olcsóbb, mint 
a sokat emlegetett tarka marhá-é.

A mindennapi éleiből vett tapasztalataim­
mal igyekszem közreműködni az általános vál­
ság, a nehéz helyzet orvoslásán- m tudom 
eléggé hangoztatni, hogy a tuláágba vitt búza­
termesztéssel az Alföld gazdái hagyjanak fel. 
Mindannyiszor elszorul a szivem, mikor búza 
után búzát látok vetni; mikor a learatott 
tengeri földre, szántás nélkül elvetik a búzát!

Itt a legfőbb ideje annak, hogy szakít­
sunk a múlt szokásaival ; térjünk át az ok­
szerű, talajerőt kímélő, haszonállatokat tartó

és jő 
muní 
muni

ÁLLATTENYÉSZTÉS
Rovatvezető: Kovács? Béla.

A kisgazdák szarvasmarha 
tenyésztéséről az Alföldön.

Az első részben elmondottakból világosan 
látható, hogy az okszerű, a hasznot hajtó 
szarvasmarhatenyésztés föltételei, többé-kevésbé 
mind hiányzanak az Alföld kisgazdáinál. Leg­
első feladat tehát, megteremteni a föltételeit a 
helyes tenyésztés lehetőségének. Az Alfölden 
a gulyabeli nevelése marad még hosszú időn 
át a szarvasmarhatenyésztésnek uralkodó iránya. 
Első sorban tehát -megfelelő legelőkről kell 
gondoskodni. Legtöbb helvt kiterjedt — ezer 
holdakra menő — szik területek állanak ren­
delkezésre. Ezeknek a megjavítására csak egy 
mód van: az öntözés.

A folyók szabályozását végző ármente- 
sitő társulatok programmjában fel van véve a 
megfelelő rétek és legelők öntözése is. Meg- 
felelő tőke hiányában azonban ez még a 
jövő óhajtása. Pedig mint sokaknak, csekély­
ségemnek is erős és megdönthetetlen hitem, 
hogy a sokat hangoztatott, fenyegető gazda­
sági válságon csak ez az egy mód fog gyöke­
resen segíteni. Társulati utón való keresztül­
vitele elviselhetetlen terheket róna a kis­
gazda vállaira ; tetemes, mint Vadnay monda: 
százakra menő milliókra van ahhoz szükség. 
De a befektetés milyen kamatot fizetne! Az |
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és jövedelmező gazdálkodásra. Megoszlik a 
munka; határozott és biztos alakot ölt a 
munkás keresetforrása; megváltozik és javulni 
fog életviszonya. Igaz, hogy ez csak egy 
lépés volna a megteendő bosszú utón, de 
hát ennyivel is közelebb jutnánk a kitűzött 
czélhoz!

Butíts József.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
407. kérdés. Húsz darab 4 éves vörös­

tarka tinót szándékozom november hó else­
jével 5 hónapig tartó hízóba állítani. Rendel­
kezésemre áll: II od rendű réti széna, zab­
szalma, burgonya, tengeri-dara, repcze po­
gácsa, só és naponként délben szálasán nyúj­
tandó jóminöségü zabosbökkönv, melyből 
azonban 1000 kg. élősúlyra 6 kg. napi adag­
nál többet nem adhatok. Kérem a táparány 
kiszámítása alapján a föntiekböl egy takarmány 
összeállítást készíteni, valamint kiszámítani, 
bógy ha a fönt jelzett takarmányhoz buza- 
korpát is adok, mikép változik az összeállítás ?

F. F.
40S. kérdés. Szíveskedjék velem tudatni, 

vájjon milyen juh-fülbéiyegző alkalmazása Ieg- 
czélszerübb, hogy azt utánozni ne lehessen"? 
Tetováláshoz milyen festéket használnak és 
mily módon elkészítve?

Harkács. S. Gy.
409. kérdés. Egy hírneves juhászaitól 

évenként 20—30 db kost szoktam eladni és 
vevőim még a kosok ellen soha sem tettek 
panaszt Itthon a juhászaiban 40—50 db kos 
fedez évenként és nem vettük észre, hogy 
azok közül valamelyik nem fedezne.

Egy uradalom már több ízben vett 
tőlem kost s hogy azokkal megvolt elégedve ; 
bizonyítja az, hogy ez idén a budapesti te- 
nyészáíiatvásáron ismét vásárolt 5 db kost. 
Most félév múlva panaszt emel a vevő a kosok 
ellen, mert a kosok már 5 hétig az anyák 
között voltak és 4 db nem akar fedezni, sőt 
fellökik az anyákat, ezért a vevő kéri, hogy 
cseréljem ki a kosokat. Én erre a vevőnek 
azt válaszoltam, hogy nem cserélhetem ki a 
kosokat, mert azzal elismerném, hogy juhásza- 
tunkban ilyen tenyészképtelen kosok szoktak 
előfordulni, holott beigazolhatom, hogy az 
nem úgy van. Ezidén eladtam 34 kost és 
csak ezen egy helyről tettek azok ellen ki­
fogást. Itthon, tenyészkosa.®, kifogástalanul 
végezték feladatukat. Ezekből világosan kitűnik, 
hogy a vevő által személyesen és legelőször 
választott kosok sem lehettek mind hibásak. 
Végre, a felszólalást félév múlva és miután a 
kosok 5 hétig az anyák közt voltak, késeinek 
is tartom.

Kérem szakértők szives véleményét, kinek 
van igaza? S.

410. kérdés. Egy huszonöt holdas táblá­
mat boldogult atyám egész 1905-ig apa| a 
kikötéssel adta bérbe, hogy a birtok eladása 
esetében a bérlet megszűnik. 1 estvéreimmel 
oly értelemben egyeztem ki, hogy az illető 
táblát belefoglaló birtoktestet 32 ezer forintért 
vettem meg, természetes, hogy az 1905-ig a 
birtokon bérlősködni akarónak azon az alapon 
mondtam fel október 1-re a bérletet, hogy 
tekintve a birtok eladását — bérlete ezzel az 
évvel megszűnt. A bérlő a felmondást nem 
fogadta el. Mielőtt perre vinnők a do got, 
szeretném az illetékes véleményt hallani, 
vájjon a renitens bérlőnek van-e mibe kapasz­
kodnia, miután ez elhunyt által megkoto t 
szerződés nyilvánvalóan bérletszüntetésnek veszi 
a birtokeiadást. Bérlőm azzal érvei, hogy n 
nem vettem a birtokot, hanem osztályrészem 
fölött egveztem testvéreimmel.' *•

411. kérdés. Sok kétes kiterjedésű fo d- 
darabomat nontos megmérésnek akarom alá­

vetni s e munka teljesítése czéljáhól praktikus, 
könnyű, tartós mérőeszközre volna szükségem. 
Kérdés, melyik az, hol kapható s mi az ára ?
A régi módú 10 öl hosszúságú láncznak az a 
hibája, hogy 2 ember által is nehezen vontat­
ható, a láncz szemei összegabalyodása folytán 
hamis méret is jön elő. A tekercses mérő­
szalag tartós-e, ölrendszerre van-e beosztva? 
Legutóbb sokat hirdették a Stadel-féle föld­
mérő talyigát. Tett-e kartársaim közül valaki 
azzal kísérletet s csakugyan beválik-e görön­
gyös, dombos oldalak megmérésénél.

J. S.

Felelet.
Takarmány-adagok kiszámítása hizó- 

állatok számára. (Felelet a 407. sz. kérdésre.) 
Takarna ánvösszeállitásokat nem szívesen szá­
mítunk ki, mert arról vagyunk meggyőződve, 
hogy puszta véletlen az, midőn a látatlanban 
kiszámított s használatra ajánlott takarmány- 
összeáilitás beválik. Tessék csak arra gondolni, 
hogy a rendelkezésre átló takarmányokat na­
gyon sokfélekép csoportosíthatjuk úgy, hogy 
végeredménykép ugyanannyi fehérje, zsir és 
szénhydrát jöjjön ki. Hogy erről példákkal is 
meggyőzzem, takarmányai segélyével a követ­
kező takarmányösszeállitásokat számítom ki, 
melyek a hizlalás I. időszakára s 1000 élő­
súlyra vonatkoznak:

I. példa: 30 kg. burgonya, 4 kg. réti­
széna, 6 kg. zabosbükköny, 3 5 kg. tengeri, 
BŐ kg. repczepogácsa, 4'3 kg. buzakorpa és 
zabszalma ad libitum.

II. példa: 40 kg. burgonya, 4 kg. réti­
széna, 6 kg. zabosbűkköny, 2‘5 kg. tengeri, 3 
kg. repczepogácsa és zabszalma ad lib.

III. példa: 50 kg. burgonya, 6 kg. 
zabosbükköny, 1*5 kg. tengeri, 3*4 kg. repcze­
pogácsa és zabszalma ad lib.

E példák táptartarma a következő (kg.): 
fehérje zsir szénhid. t&parány

I. példa 2*420 0*578 14*672 1: 6.6
II. , 2*217 0*543 14*689 1 : 6.6
IIL ’ 2 418 0*505 14*718 1:6.6

Miután mind a három példában körül­
belül annyi a fehérje, zsir és szénhydrát, mint 
amennyit a tápanyagszabványok imák elő, 
elméletileg egyenértékűeknek tekinthetők azok, 
de azt nem ismerhetjük el, hogy gyakorlati­
lag is egyenértékűek legyenek, mert a három 
példa bizonyára nem illeszthető egyenlő mér­
tékben takarmányviszonyai közé. Ebből termé­
szetesen az következik, hogy a szerkesztőséghez 
intézett kérdését csak úgy intézhetnénk el 
teljes megelégedésére, ha nagyon sok takar- 
mánvősszeállitást számítanánk ki s ha ezál­
tal alkalmat nyújtanánk arra, hogy azt vá- 
laszsza .£? közülök, mely legjobban összeegyez­
tethető takarmányviszonyaival; csakhogy ez 
nem képezi e szaklapnak föladatát.

Egészen más helyzetben volnánk akkor, 
ha kész programmal fordult volna hozzánk, 
pl. ha kérdését igv formulázta volna:

Takarmányviszonyaim megengedik, hogy 
1000 kg. élősúlyra x kg. burgonyát, y kg. 
réti szénát, z kg. tengeridarát stb. etessek; 
tessék e takarmányösszeállitást fölülvizsgálni 
s megmondani, hogy megfelel-e az eimé’et 
követelményeinek. Ebben az esetben megtud­
tuk volna, hogy mennyi burgonyát, szénát, 
"darát, repczepogácsát stb. etettet s igy szilárd 
alappal birva, könnyen megállapítottuk volna 
ezt is, hogy változtasson-e takarmányössze- 
állitásán vagy nem s ha a változtatást hasz­
nosnak találtuk volna, oly útbaigazítással is 
szolgálhattunk volna, mely takarmányviszonyai 
tekintetbe vételével könnyen keresztülvihető. 
Ha tehát tanácsunkkal óhajt élni, akkor szí­
veskedjék kérdését ily értelemben megújítani.

Cselkő.
Fülbélyegzők. (Felelet a 408. kérdésre) 

A mi első* kérdését illeti, erre a válasz a

.Köztelek“ 1900. évi 11-ik számában (193. 
lapon) foglaltatik. Utánozhatatlan bélyegzési 
mód nincsen, mivel a bélyegző eszközök bár­
melyikét akárki szintén megszerezheti.

A tetováláshoz való legjobb festék a 
borszeszszel sűrű péppé kevert finom svéd 
korom (Swensk Kiemök).

Kosok teuyészképtelensége. (Felelet a 
409. kérdésre.) A ‘kérdésre határozott választ 
adni nem lehet, mert kérdésttevő nem mondja 
világosan azt, vájjon a kosok az anyák közé 
történt beállitattásuk után egy ideig még fedez­
tek-e és csak azután hagyták abba a fedezést. 
Az utóbbi esetben az eladót felelősség nem 
terhelheti, mert ilyenkor a fedezés abban- 
hagyásának oka vagy a tulerőltetésben vagy 
pedig a talán nem megfelelő tartásban 
rejlik.

Feltéve azonban, hogy a vevő kétséget 
kizárólag beigazolja, hogy a kosok, melyek 
mint tenyészállatok vétettek, kezdettől fogva 
nem akartak fedezni és nála nem betegedtek 
meg oly betegségben, mely nemi ösztön csök­
kentésére vagy épen tehetetlenségre vezet, az 
állatok tartása pedig szintén megfelelő, a 
vevő jogosan követelhetné, hat hónapon belül, 
a kosok kicserélését.

Megszünik-e. a haszonbérlet halál esetén l 
(.Felelet a 410. kérdésre) A haszonbérbe adó 
halála a haszonbéri szerződést meg nem szün­
teti és az örökösök a bérlőt ki nem mozdít­
hatják. Bármint egyezzenek ki az örökösök 
egymás között, az igy létrejött vagyonátruházás 
mindig örökösödésnek és nem eladásnak lesz 
tekintendő, ha tehát a szerződés értelmében a 
haszonbérlet csak el dás esetén szűnik meg : 
a haszonbérlő a' felmondást elfogadni nem 
köteles és a haszonbérleményt visszabocsá- 
tani nem tartozik.

A haszonbérletből való kimozditásra 
irányzott kereset tehát sikerre nem vezetne.

Praktikus földmérő eszköz. (Felelet a 
411. kérdésre.) Igen pontos mérést lehet vé­
gezni a mérőléezekkel. A felmérendő terület 
mérendő oldalát sűrűbben kell kitűzni (traczi- 
rozni) mint a mérőlánczali mérésnél. A mérő- 
léczek hossza 2 öl, melyeket két munkás 
felváltva rak le és ismét visz előre.

A mérőszalagok be vannak osztva öles 
rendszerre. Az aczél mérőszalag jó, pontos és 
tartós, földméréseknél nem használatos.

A „Stadel-féle“ mérőtalyiga pontos mé­
rést nem adhat, különösen nem göröngyös, 
rosszul miveit talajban, de közönségesebb mé­
réseknél, ott ahol nagy pontosságra szükség 
nincs. Kényelme, kezelhetősége miatt ajánl­
ható. -ÉT. Fi

A kassai gazdakongresszus 
vendégeinek fogadtatása.
A Magyar Gazdaszövetség Kassára érke­

zett tagjait és a kongresszus vendégeit kül­
döttség élén október 7-én este fogadta Hadik 
János gróf a kassai állomásnál. A kongresszusi 
tagok zöme élén Károlyi Sándor és Dessewffy 
Aurél grófokkal az esti vonattal érkezett 
Kassára s az állomásnál Kassa város és a 
felvidék előkelő közönsége várta a vendégeket.

Gróf Hadik Sándor az Abauj-Torna- 
vármegyei gazdasági egyesület elnöke mint 
házigazgazda az alábbi üdvözlő beszédet in­
tézte Károlyi Sándor grófhoz:

Kegyelmes Uram!
Őszinte örömmel és tisztelettel üdvöz­

löm Nagy-méltóságodat Abauj-Toma vármegye 
gazdaközönségének nevében körünkben. Nagy­
méltóságod kezdeményezésének és fáradhaí- 
lan buzgalmának köszönhetjük, hogy a 
magyar gazdák is belátták, hogy fokozott 
tevékenységre és együttműködésre van szük­
ségük, ha ezentúl boldogulni akarnak. A 
magyar gazdaközönségnek az ország minden
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részéből ily szép számmal való megjelenése 
által előre is biztosítva látom a holnapi

LeTéltiefcrtSsj,___
Vegyesek,_________
Kereskedelem, tőzsde.

reflektált. Az ülés végén Koller István föld- 
birtokos Zala vármegye lőtenyészügyi bizott­
sága elnökének indítványára az értekezlet 
éljenzés közt fogadta el a Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz intézendő üdvözlő és bizalmi 

I nyilatkozat szövegét. Ez után még Csertán 
I Károly Zala vármegye alispánja a vármegye, 

Iiertelendy Ferencz orsz. képviselő pedig a 
tapolcsai járás nevében mondtak köszönetét a 
miniszternek, mire az értekezlet véget ért. A 
miniszter az értekezlet után, mely általában, 
de különösen a kisgazdák között a legjobb 
benyomást tette, megtekintette Balatonfüredet, 
majd hajón Siófokra kelt át s ott a veszprémi 
káptalan küldöttsége által fogadtatott. A 
fürdő megtekintése után a miniszter a reggeli 
gyorsvonattal visszatért a székesfővárosba.

Hadik János gróf nyilatkozata. Gróf 
Hadik János, az Abauj-Tornamegyei gazda­
sági egyesület elnökét a „Felső-Magyarország“ 
kassai lap szerkesztője felkereste, hogy kér­
dést intézzen hozzá, vájjon egyik fővárosi 
hetilap a gazdasági egyesület utolsó választ­
mányi ülésében elmondott beszédére vonat­
kozó interpeliácziója megfelel-e nézetének 
és helyeslésével találkozik-e ? Gróf Hadik 
János ,Égy gazdáról, aki nem vak* ezimü 
czikket elolvasván, kijelentette, hogy sem a 
czikkben nyilvánuló tendeczia, sem a beszé­
dének imputált értelmezés az ő nézeteinek 
meg nem felel, amennyiben ha nem hagyná 
magát besorozni azok közé, akik túlzott agrár 
nézetek érvényesítésénél az osztálvharcz fel­
idézésétől sem riadnának vissza,' úgy még

biztosítva 1 
gazdagyülés fényes sikerét,

Isten hozta az urakat 1 
Gróf Károlyi Sándor rövid válasza az 

üdvözlő beszédre körülbelül igy hangzott:
Méltóságos Gróf Ur!

Fogadja őszinte köszönetemet a szives 
fogadtatásért, melyben részesülünk. Eljöttünk, 
hogy részt vegyünk a gazdasági érdekek elő­
mozdítását czéízó munkában s mivel a 
gazdasági érdekek előmozdítása a haza ja­
vára szolgál, szívesen jöttem el, hogy ebben 
a munkában közreműködjek.

Este ismerkedési estély volt a Sehalkbáz- 
száílóban.

A magyar Hr. földtani Intézet mnzenma a
közönségnek díjtalanul nyitna áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Más napokon, héttő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő dii 
lefizetése után tekinthető meg.

Am. kir. mezőgazdasági múzeum gyűjteménye 
a FII. kér., Kerepesi-ut 72. szám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követő napon 
kivételével:

naponkint d. e. 9 érától d. u. 1 óráig.
Hétfői ét az ünnepeket kővető napokon a muzeum 

zárva van.
A museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi villamos-kocsúnegállőhelv a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII, kér., Alsó-erdősor 
utcza sirkán, a városba menet VIII, kér., a Kenyérmező- 
utcza sarkán van.

A miniszterek üdvözlő táviratai.
A kongresszus üdvözlő távirataira Széli 

Kálmán miniszterelnök és Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter a következő távirati válaszo­
kat adta:

Széli Kálmán miniszterelnök válasza a 
következő:

Nagy méltóságú gróf Dessewffy Aurél
urnák

Kassán.
Szives üdvözletüket őszinte örömmel 

és hálás köszönettel fogadtam. Nekem és a 
vezetésem alatt álló kormánynak állandó 
törekvése és kormányzatom egyik legnagyobb 
feladatának tekintem, az ország közgazda- 
sági életének erősítését és az összes köz- 
gazdasági tényezők fejlesztését. A mező­
gazdák érdekei óriási fontossággal bírnak 
és azok gondozását melegen hordom szive­
men. Minden gazdasági faktor harmonikus 
fejlődésében keli keresnünk anyagi erőnknek 
és az országnak felvirágozását.

Széli Kálmán.
Darányi Ignácz földmivelésügvi miniszter

Füreden legnagyobb részben zalamegyei bir­
tokosok, lelkészek, tanítók és kisgazdák, 
valamint a szomszédos törvényhatóságok kép­
viselőinek jelenlétében népes értekezletet tar­
tott. A miniszter megnyitván az ülést, min­
denekelőtt köszönetét mondott a pannonhalmi 
Szent-Benedek rendnek, hogy szives készséggel 
lehetővé tette az értekezlet megtartását 
Három évvel ezelőtt — folytatta a miniszter 
— megbeszéltük, hogy mily irányt kell követ­
nünk a szőlőfel újítás terén s most három év 
múltán örömmel állapíthatjuk meg, hogy köze­
ledünk a czél felé, melyet kitűztünk. De mint 
a vándor, ki útjában meg-meg áll s egyrészt 
számolja a mérföldeket, melveket már el­
hagyott, másrészt reá gondol' a még előtte

j * vug! esszuson eioiorauit túlzásokat a maga 
részéről helyeselni és az ott kifejezésre jutott 
nézetekkel magát azonosítani. Megjegyzi egyéb­
iránt, hogy nézeteltérések, melyek egyes külön 
társadalmi faktoroknál kell, hogy előfordulja­
nak, még nem túlzások és úgy a gazdák saját 

I specziáiis érdekeik védelme szempontjából 
I kifejtett tevékenysége sem túlzásoknak, sem 

osztályharczoknak nem bélyegezhető. A maga 
részéről tehát egész őszintén csatlakozott a 
magyar gazdaközönség boldogulását előmoz­
dítani óhajtó mozgalomhoz, és beszédében 
csakis a saját álláspontját körvonalozta, hogy 
a mozgalomban meddig kíván elmenni.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézet 
! 25 éves jubileuma alkalmából Szentmiklóssv 
I Bertalan és Steller Béla földbirtokosok felkérik 
a tanintézet volt hallgatóit, hogy a f. hó 16-án 
megtartandó emlékünnepélyen minél számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek. — Az emlék- 
ünnepély a kassai székesegyházban délelőtt 9 
órak r tartandó hálaadó istenitisztelettel veendi 
kezdetét, majd folytatást nyer a tanintézet fő­
épületében. Délben 1 órakor a Schalkház- 
száilódában közebéd, a melyen való részvétel 
iránti bejelentések f. hó 12 ig bezárólag az 
intézet igazgatóságához intézendők.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
r.-t. közhírré teszi, hogy Kis-Kőszeg állomást 
kedvezőtlen vízállás miatt, további intézkedésig, 
az áruforgalom számára megszünteti. Az utasok 
be- és kiszállása a kedvezőtlen vízállás tar­
tama alatt ezen állomáson csónakkal történik.

válasza ez :
Nagymélt. gróf Dessewffy Aurél urnák

Kassán.
A nagygyűlés nagybecsű megemléke­

zését és üdvözletét őszinte köszönettel 
vettem és tiszteletteljesen kérem, hogy hálás 
érzelmeimet a nagygyűlés előtt tolmácsolni 
szíveskedjék.

Darányi.
Darányi sürgönye a nagygyűlés berekesz­

tésekor érkezett, a miniszterelnöké pedig a 
banketten olvastatott fel.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Kassai agrárgyülés................ ..
Állatteayéaztég.

A kisgazdák szarvasmarhatenyésztéséröi az Al­
földön. .............

Mauthner Ödön cs. és kir. udvari szállító magkereskedése 
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vesz:
minták beküldése és az ár közlése mellett a legmagasabb napi 

áron mindenféle gazdasági magot, 
jelenleg főképen:

luczernát- 
lóheremagot 

biborherét

ajánl
leg.í»tányosabb éui-oii

biborherét
szöszös bükkönyt

szi bükkönyt 
őszi borsót 

őszi árpát stb
mustár magot stb.
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Vidéki állomásokról való lisztkivitel díj­
szabási kedvezménye. A Vidéki Malomiparo­
sok Országos Egyesülete az év elején fölter­
jesztést intézett a kereskedelemügyi miniszter­
hez s kérte, hogy a magyar vidéki malom­
állomásokról a szárazföldi kiviteli útirányokon 
át a vámkülföldre irányuló lisztkivitel ugyan­
oly mérvű díjszabási támogatásban részesit- 
tessék, mint a Fiúmén át mozgó lisztkivitel. 
A felterjesztésben foglalt kérelem támoga­
tására nevezett egylet fölkérte az OMGE.-t is. 
mely a földmivelésügyi miniszter utján a ke­
reskedelemügyi miniszternél szorgalmazta a 
kérelem teljesítését. A földmivelésügyi minisz­
ter most értesítette az OMGE.-t, a kereskede­
lemügyi miniszter ez érdembem határozatáról. 
A miniszter a kérelmet fenti terjedelemben 
nem veheti figyelembe, de ezen szárazföldi 
lisztkivitelnek is lehető legmesszebb menő 
díjszabási támogatásáról a folyó évben a 
Fiúmén átirányuló kivitelre érvényesített díj- 
kedvezmények engedélyezéséről gondoskodott. 
A vidéki malomiparosok egyesületének azon 
további kére’mét, hogy a viziut versenyével 
szemben engedélyezett díjkedvezmények vala­
mennyi vidéki malomállomásra kiterjesztesse­
nek, a miniszter nem teljesíthette ugyan, de 
jelzi, hogy az őrlési ipar támogatása érdeké­
ben a fenforgó viszonyok mellett lehetséges 
kormányintézkedések megtétettek.

A Magyar Országos Állatorvos-Egye­
sület központi választmánya f. hó 6-án tar­
totta első ülését a nyári szünet óta dr. Ná- 
dasTcay Béla elnöklete alatt. Dr. Báez István 
titkár bemutatva Darányi Ignácz miniszter le­
iratát, melyben az egyesületnek 20 évi sike­
res működéséért elismerését fejezte ki, egy­
úttal indítványozta, hogy az egyesület küldött- 
ségiieg fejezze ki köszönetét a miniszter előtt 
az állategészségügyi szakszolgálat államosítá­
sáért. A folyó ügyek elintézése után elhatá­
roztatott, hogy a könyvkiadó-vállalatban a 
közel jövőben, dr. Kossá Gyula: Gyógyszer- 
rendelés, dr. Plósz Béla: Sebészet 2 kötet­
ben, dr. Mareh József: Klinikai diagnosztika 
és Breuer Albert: Husvizsgálat czimü művei 
fognak megjelenni, megfelelő illusztrácziókkal 
ellátva.

ORESKSDKLEM.TÖZSDE.
l«iapoiti gabeaatőzede.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi czég jelentése.)

Budapest, 1900. október 6.
Az időjárás e bét nagyobb részében is abr.or- 

misan alakult, amennyiben az előrehaladott időhöz 
képest a hőmérséklet tulmagas volt és teljes esőhiány 
uraíkcdotí. A mezei munkálatok ez által nagyon meg 
vannak nehezítve, a korai őszi vetést pedig férgek és 
egerek pusztítják. A repczevetés felől is panaszok ér­
keztek. Kívánatos volna, ha mielőbb bőséges esőzés 
állana be.

E külföldi piaczokon az irányzat tartott maradt, 
az impulzusok azonban, melyek a forgalmat megélén­
kítenék, ismét elfogytak. Amerikában is ugv látszik a 
kedélyek nyugodtabbak. A tulajdonosok, tekintettel a 
tartósan erős hozatalokra, engedékenyek és csak ez 
által voltak képesek a kivitelt éiénkebbé tenni. Az ár- 
variácziok e mellett csak csekélyek. A látható búzakészlet 
a „Bradstreets“ becslése szerint ismét 2.216,000 bush, 
gyarapodott. Angliában a vevők tartózkodóbbak lettek, 
inig a kínálat bővebb, az árak csak nehezen voltak 
fentarthatóak, A franczia piaczok bár változatlan 
árak mellett, búzában szintén csendesek voltak; liszt 
csökkent, A többi kontinentális piaczokon a forgalom 
gyenge : spekuiácziós befolyások és a fogyasztás tar­
tózkodása az árakra nyomást gyakorolt, habár a kí­
nálat egyébként nem nevezhető bőnek. Németalföld, 
Belgium és Délnémetországban az eladási viszonyok 
nehézkesek és az árak múlt heti jegyzéseinket alig 
tarthatták fenn.

Nálunk a kereslet kenyérmagvak iránt csak 
mérsékelt volt, az árak azonban tartottak maradtak. 
Takarmányczikkekbői csupán tengeri volt gyengébb. 
Az októberi határidő felmondása e héten vette kezde­
tét és búzából összesen 835,000, rozsból 9C00, zabból 
14,000 mm. szállítását jelentették be.

Az üzleti forgalomról e héten a következőket 
jelenthetjük:

Búza ez egész hét folyamán csak mérsékelt ér­
deklődéssel találkozott. A malmok készletekkel úgy 
látszik bőven e! vannak látva és igy alig tanúsítottak 
vételkedvet. Az árubirtokosok igy engedményekre is 
voltak kényszerülve és az árak néhány fillért vesztet­
tek. Később azonban az aránylag csak gyenge kínálat 
és ama körülmény folytán, "hogy egyes malmok jobb 
érdeklődést kezdettek tanúsítani, barátságosabb han­
gulat érvényesült, az irányzat szilárdabbra fordult és 
a. hét végével ismét teljes múltbeli árakat je gyzünk. 
Az összes forgalom 150,000 mm., a hetihozatal 234,000 
mm. tesz ki.

Rozs aránylag csak gyengén volt kínálva és a 
hét kezdetével csak mérsékelt érdeklődéssel találko­
zott, mi mellett az árak változatlanok maradtak. Ké­
sőbb azonban a helyifogyasztás jobb keresletet tanú­
sított, elszállítási czélokra is jobb lett a forgalom és 
az emelkedett határidőjegyzések által támogatva az 
árak fokozatosan 30—35 fill, javultak. Minőség szerint 
középminőségü árut 13.60—14, prima rozsot 14.20 K, 
jegyzőnk pr. cassa Budapest távolságában átvéve, mig 
helyben 14.50 K.-ig fizettek 3 hóra. Nyíri származékok­
ban alig van kínálat és Debreezen-Nyiregyháza pari­
tásban 12.80—12.90 K. jegyzünk.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) tartósan 
csak gyengén van kínálva és a kereslet is mérsékelt; 
a hangulat azonban kellemes és az árak teljes multheti 
niveaun maradtak meg. Helyben minőség szerint 12' 10 
K.-ig jegyzőnk. Állomásokon átvéve a forgalom szór­
ványosan kisebb tételekre szorítkozik és közéjuninő- 
ségii tiszavidéki áruért 11*50—12*50, felvidéki áruért 
14—14*50 K.-ig fizettek.

Zab elég bőven érkezett, a hangulat azonban 
jobb érdeklődés mellett kellemesen alakult és jó minő­
ségű merkantil áru 10—20 fii. magasabb árakat ért el. 
Finom minőségű áru csak szórványosan kerül a piaczra, 
szin és tisztaság szerint 10*70—lí 10, urasági tiszta

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezet üzleti jelentése. 1900. okt 6.

Üzletmenetünk a hét második felében kedvezően 
bonyoiitódott le. Kereslet 
a helyes arány és miutái 
jobb vásárlási kedv keletkezett,

Az egyes üzletágakra vonatkozólag a következőket 
jegzezzük fel: A husüzlet főleg pesti vágású husnemekre 
szorítkozott, melyek is nagyobb mennyiségben, változat­
lan jó áron értékesíttettek.

Vadból leginkább szárnyasok és nyulak érkeztek, 
mindkettő gyors elhelyezésre talált. Fogoly 2*80, fáczán 
6 korona páronkint. Nyúl 2 00 K. dbja, őz 1*50—1-60 
kor, egészben és kilogrammonként.

A tojásüzlet szilárd alakot öltött, különösen első­
rendű áru iránt — melyből kevés érkezett a piaczra 
— mutatkozott folytonos érdeklődés. Ennek hatása 
alatt jobban fizették az erdélyi árut is. Elkelt príma 
alföldi 70—71 koronával, erdélyi 67— 69 koronával. 
Apadt áru 58 -59 koronával eredeti 1440 darabos 
ládánként.

Tejtermékben igen élénk volt az üzletmenet. 
Prima teavajban bécsi, drezdai és berlini számlákra

és kínálat közt megvolt a 
a hűvös idő beálltával is 

__ _____Pl■*, ezen viszonyok ki­
használásával beküldőinknek jó árakat biztosíthattunk. 
Az egyes üzletágakra vonatkozólag

még kevés érdeklődés mutatkozik. Áraink i 1. rendű 
teavaj 1*90-2*10, II. rendű 1*60—1*80, főző vaj 1*40—1*5 J 
korona. Túró 12—14 fillér kgonkinb

A baromfiüzleí igen élénk lefolyású volt. Külö­
nösen élő baromfiban kerültek nagyobb tételek el­
adásra. Élő csirke minőség szerint 1*30—1*80 kér. Tyuk 
2-40—2*60 korona. Sovány Ind 2 8t—3*00, hízott lúd 8—11 
korona páronként.

A gyümölcsüzlet szinte élénk lefolyású volt. A 
hozatalok szőlőben igen nagy arányúak voltak, mind­
amellett a beállott jobb vásárlási kedvvel szemben az 

árak tartottak voltak, sőt kiváló csemege áru 8—10 
fillérrel emelkedett árában. Elkelt prima Chasselas 33—48, 
szagos 60—64, mézédes 28 32 fillér kgonkint. Közön-
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Most jelent meg
Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán

az 0. M. G. B. titkárjai szerkesztésében

lajozasi 
iliomást 
íedésig, 
utasok 

is tar- 
öriénik.

1901-re.
A „Köztelek Zsebnaptár* ezen heteiifc ér-

felfalna régi köntösében, javított és tetemesen 
bővített tartalommal biz.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen néikülözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára az 0. M. G. B. 
tagok és a „Köztelek* előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt

—== 3 korona 50 fillér. =
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budapest,

IX., Üllöi-ut 25, (Köztelek).

Hivatalos árjegyzés
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmiczikkekről. Budapest, 1900. okb S zói,
Hús és hústermékek. Marhahús 1 q. hátulja 

I. rendű 108—112,0. r. 100—108,10. r. 96—100, eleje 
1. r. 92—100, II. r. 84—92, 01, r. 80—84, borjúhús 1 q. 
ült ülj a 1. r. 136—146, II. r. 128-136, eleje 1. r.
116—128, U. r. 110—116, bárány 1 darab hátulja----- ,
eleje----------- , birkahús 1 q. hátulja I. r. 76—88,
U. r. 72—76, eleje L r. 64—68, 1L r. 56—64, sertéshús
1 q. szalonnával budapesti----------- , vidéki 76—96,
szalonna nélkül budapesti----------- , vidéki 72 -90,
sertéshús pörköltnek való —---- -—, kocsonyának való
----- , füstölt budapesti I. r.----------- , vidéki II. r. 1 q.
130—136, maiacz élő, szopós I. r. 1 drb 5.00—7.00, 
tisztított L r. 1 kg. 1.30—1.40, sonka 1 kg. nyers, belf. 
hentesáru 0.90—1.20, füstölt beíf. csonttal 1.60—1.80,
csont nélkül 0.----- 0.—, sonka füstölt prágai, csonttal
2*08—2.20, csont nélkül 0.-----0,—, kolbász 1 kg. nyers

21 K.-ig, vadrepeze 13—13*50 K.-ig jegyez.
Hüvelyesek: Bab iránt az érdeklődés gyenge, 

a kereslet azonban szintén csak mérsékelt. Kisebb tételek 
változatlan múlt heti árakon keltek el. Triörözőtt fehér 
törpebab Gyöngyös-Félegyháza 17*—17*60, fehér göm­
bölyű bab Mohács, Baja, Zombor 16-, barnabab 
Kalocsa 14, Nagv-Károiy 13*50 K. jegyez.

*) Az e rovat alatt közűitekért a szerkesztőség 
e lelőuéieí nem váll*!.
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6 szekér alomszalzna, — szekér takarmány szalma, 
— szekér tengeriszár, 12 szekér egyéb takarmány 
(luczerna, sarju és zabosbükköny stb.) 12 zsák szecska-

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben, q-ként, a következők: réti 

széna 360—560, muhar 440—520, zsupszalma 200—240,
alomszalma 200—240, egyéb takarmány----------- ,
lóhere----------- , takarmány szalma----------- , 100 kéve
tengeriszár-------------- , luczerna 360—360, sarju 420—
520, szaimaszeeska 340—360, széna----------- , uj----- ,
——, zabosbükköny 480—520. Összes koesiszám 318, 
súly 445,200 kg.

Bécsi szarómarhavásár. 1600. okt. 4-éa. Fel- 
hozatott: 3883 boga, 2792 élő sertés, 1423 kizsigereli 
sertés, 691 kizsigerelt juh, 52 bárány.

Borjuvásár nagyobb felhajtás folytán lanyha 
árak 2—4 fillérrel estek. Sertésvásár változatlan. Ki­
zsigerelt juhok olcsóbban keltek.

árak kilogrammonkint: kizsigerelt boga 80—100,
príma 104—112, primissima 114—120 {-----), élő borjú
68—84, prima 88—92 {----- '), primissima 98—100 (—)
fiatal sertés 60—84, kizsigerelt sertés, nehéz 90—96, hizó
sertés, süldő 88—104 (----- ), kizsigerelt juh 50—80
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (—) korona.

Bécsi jahrásár. 1900. szept. hó 20-án. Felhajtás 5192 db juh. N
A nagy felhajtás folytán az üzlet igen lanvha 

volt és az árak ismét estek.
Arak: juh 40-45kiv.-------- per kiló fillérekben

raczka 32"——38"— korona páronként.

Allatvásárok, 
siarómar hatásán

, —-------- , t uxu----------- , mamái
1 kg. 2.40- 3.40, nagy I drb 0,70—1.40, iudzsir l kg.
1.60— 1.80 korona. *

Hal. Élő: (1 kg.) harcsa 1.30—2.—,csuka0.00— 
°^p> Ponty dunai nagy 1.40—2.—, máma 0.80—1.20.
suliö balatoni----------- , czompó 1.40—1.50, pisztráng
nagy —.-------- , keesege 0.-------- 0,—, angolna--------- ,
apró kevert 0.32-0.50. Lazacz rajnai 1 kg!—.--------_
korona.

Tej ég tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.18—0.20, 
lefölözött 0.12—0.12, tejfel 0.56—0.60, teavai 1 ke
1.60— 2.—, főző darabos 0.-- 0.—, szedett_______ -
olvasztott----------- , margarin I. rendű -------- — n. t
——---- * tehéntúró I. r. 0.10—0.20, juhturő 1 20—1.28.
hptói 1.20—1.26, juhsajt 60—1.00, ementáli belföldi
1.60— 1.60, grói belföldi 1.00—1.30 korona.

Liszt és kenyér-nemiek. Kenyérliszt 1 q.-------- ,
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg. 0.27—0.27. barna 
0-22—0.22, rozs 0.23—0.23 korona.

Száraz főzelék. Lenese belföldi 1 q.—.00---- .00
külföldi 34.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00— 24.00, 
koptatott 26.00-30.00. külföldi héjas 20.00-22.00, 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 14.00—20.00,
12.00—20.00 korona.

J®jáSl Fris8 teatojás 100 drb 5.----- 5.30, alföldi
(1440 drb) 68.——69.—, erdélyi (1440 drb) 66.----- 67.—,
szerb (1440 drb) —--------- , apadt (1680 drb) 58—59,
meszes tojás-------------- korona.

, „ -, ---------- -— 1900. okt. hó 5-én,
A. székesfővárost közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott: belföldi 391 db, eladatott 391 db, 
galicziai----- drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 71 db, «adatott 
71 drb, élő bárány 30 db, eladatott 30 drb; belföldi 
— eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, broil — drb, eladatott — drb, bécsi előtt 33 drb, 
eladatott 33 drb, növendék borjú — drb, eladatott 
~—, ölött bárány — drb, eladatott — drb, élő
kecske — drb, eladatott — drb.

Borjuvásár hangulata élénk volt
Arak a kővetkezők: filő boguk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 60 —96-— 
koronáig, kivételesen 104----- koronáig súlyra, galicziai

jelentése a ,Köztelek‘ részére). *
Felhajtatott: Belföldi hizlalt űrt 2880 darab, 

el adatott 2880 drb, feljavított juhok 393. drb, eladatott 
293 drb, Msorolt kosok — drb, eladatott — darab, 
Mverő juh 101 drb, eladatott 101 drb, bárány — drb 
eladatott —, kecske 4 db, eladatott 4 db, boszniai 
—, eladatott — db, szerbiai ne, eladatott 116 db.
angol keresztezés —, eladatott — db, romániai-----
durvaszőrt — db.

Birka vásár hangulata lanyha volt.
Arak a következők: Belföldi hizlalt űrt 42- 46.— K 

páronkint, 40-44 (48)K.-Íg 100 Mló élősúly szerint, feljavi-
tott juhok 40—32‘— K. páronkint, 36"----- 38 K.-ig 100
kilo élő súly szerint, kisorolt kosok —----- K.-ig
páronkint, K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
Mverő juhok 14"--- 20 K.-ig páronkint,------- K-ig 100 ki,
élős. sz., bárány — K., kecske —K. páronkint 
durvaszőrü 24- 28— K. páronkint,------ K -ig 100

Mezőgazdák figyelmébe!

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gözeséplőkészlet üzemben!

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Kítípltett
2Vü, 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10, 12 lóerejüek.

MagánjárókBécsi sertésvásár. 1900. okt. 9 én. (Schlexffek 
^rtoJ/rsu bizomÁnyi czég távirati jelentése a „Köz- 
tew részére).

Felhajtás: 4364 lengyel, 6978 
sen 11342 drb.

A vásár lanyha volt.
. , Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó né!* 
7? ' I-T^u87^9 fiUér< fejesen7 - fillér, közeli 
72—85 fillér, könnyű-------- fillér, süldő 64—84 fillér,

(úti mozdonyok.)magyar, össze-
Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bi
zajommal hozzánk fordulni, készséggel
adunk kimeritö és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

mm
wmm mm.
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éa. Fe$- 
úsigereit Haszonbérleti hirdetmény Elsőrendű

vető-, nyeles- és fürtös-makkot,
kedvelt Száva-widéki terményt szállít gondosan válogatott minőség­
ben 85—90 százalékig jótállással a csiraképességért 1404

Weisz Ferenc* Sziszek, Horvátország.

Sopron szab. kir 
várostól fél

város tulajdonát képező a 
ságra eső úgynevezett

itian, K:
órányiiSO— !Ö0,

élő borjú
E <-x‘96, hízó 
n 50—80 
;) korona. 1901. szeptember hó 29-től fogva egymásra kö­

vetkező lő evre nyilvános árverésen

haszonbérbe adatik.
^ földbirtok körülbelül 486 k. hold, szántó­

föld, rét és legelőből áll és gazdasági épületek­
kel van felszerelve.

A nyilvános árverés és ajánlati tárgyalás

/. évi november hó 14-én d. e. 10 órakor

a városház tanácstermében fog megtartatni.
Bánatpénz gyanánt 1400 koronánvi összeg 

leteendő.
Ajánlatok írásbeli leg és szóbelileg tehetők, 

írásbeli ajánlatok 1 koronás bélyeggel a fennti 
bánatpénzzel ellátva kellő jelzésű" és pecséttel zárt 
borítékban az árverés napján d. e. 9 óráig a pol­
gármesteri hivatalhoz beküldendők.

A részletes feltételek a városi gazdasági hiva­
talnál (városház I. em. 16. szr) betekinthetek.

Sopron, 1900. szeptember hó 30-án.
1615 A városi tanács.

Tiszta faju
eiiujtái

7-8 hetes malaczok
a nagy yorkshire fajtából, páronkint 30 koronával

(csomagolás nélkül) ludányi állomástól, eladók, 
v Szives megkeresések a

Báró Stummer Sándor-féle
55=5= jószág-igazg&tóe&ghce XTagy-Bodok, = '■—= 

u. p. Nyitra-Ludány, intézendők. i5S2

lérekben,

hom'é.i- 
k. Ettől 

psfitetie 
kkbdott, 
lm iovat 
[meg. A 
beállítás 
ténvsze- 
ba több 
k’álogat- 
I hiszi, 
[katonai

Magy. kir. államvasutak.
Igazgatóság.

Hirdetmény.
{Tanuló-bérletjegyek élet- 
beléptetése Szatmár-Zsa- 
dány állomásról Sz&tmár- 

N óm éti állomásra.)
A magyar kir. államvas­

utak igazgatósága köz­
ti irr ó teszi, hogy f évi 
október bó !, napjától 
kezdve Szatmár-Zsadány 
állomásról Szatmár-Néme- 
ti állomásra egy és három 
hónapig érvényes tanuló­
bérletjegyek fognak ki­
adatni, melyek a Szatmár- 
Zsadány állomáson díjta­
lanul kapható tanuló-iga­
zolványok alapján vál tan- 
dók,

Budapest, 19C0. szep­
tember ló IS.

A m. kir. áilamv. 
«, igazgatósása. 

Utánnyomás nem dijazr

Kitűnő minőségű

ies az 
felében 
lommal 
erzodés 
1 netán 
i vonni.

nemkülönben mindenféle erdészeti 
magot ajánl a

Magy. magpergető-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen
minden kiáiliíáson kitüntetve, leg 

utóbb
Páriában ezBst éremmel.

hogy a 
|átó! a 
s nem
Könyv,

A magvar kir. államvsutak. Igazgatóság.
143980.' sz. A/L

Hirdetmény.
A félám vasúti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolványok érvényesítése

az 1901. évre.
A folyó évre szóló féláru vasúti jegy váltására jogosító arczképes évi 

igazolványok abból a czélból, hogy az 1901. évre idejekorán érvényesíthetők le­
gyenek, a magy. kir. államvasutak igazgatóságához már f. évi octóber hó l-től 
kezdve beküldhetők: azon jogosultak pedig, kik a f. évben ily igazolvány birto­
kában nincsenek, de ilyet a meguk részére az 1801, évre váltam kívánnak, az 
igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik.

Nehogy tehát az igazolványok érvényesítése és illetve az újak kiállítása a 
f. év utolsó hónapjára maradjon, a munkatorlódásnak és az ebből származható 
késedelmeknek elejét veendő figyeimezhetjük az érdekeiteket, hogy saját érde­
kükben, cselekszenek, ha az érvényesítés kieszkőzlése, illetve az uj igazolványok 
megszerzése iránt igazolványaik, illetve fényképeik -és kezelési illeték fejében 
személyenként 1- korona készpénznek a m. kir. államvasutaknak főpénztárába 
való beküldése mellett az előirt módon hivatali {elsőbbségükhöz, illetve a jogo­
sult nyugdíjasok bélyegtelen folyamodványnyai közvetlen az alóiirott igazgatóság­
hoz (Budapest, VI., Andrássy-ut 73—75. sz. már most folyamodnak.

A nyugdíjasok a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdí­
jas minőségüket és azh hogy díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnek, folyamodványaikon igazolni tartoznak.

Az illetékes hivatali főnökségeket felkérjük, hogy az érvényesítését és az 
uj igazolványok kiállítását kérelmezők igazolványait, illetve fényképeit, a kezelési 
illetékkel és a folyamodókról 2 példányban szerkesztendő névjegyzékkel együtt, 
az amúgy is nagyszámú teendők lehető megosztása szempontjából, alóiirott igaz­
gatóságához minél előbb beküldeni szíveskedjenek.

Egyúttal közöljük, hogy az igazolványok batározmányainak 17. pontjában 
foglalatokhoz képest azon idő alatt mig az érvényesítés végett beküldött igazol­
ványok nálunk kezeltetnek, azok birtokosai részére, előre nem látott utazásokra 
bélyegtelen folyamodvány alapján, melyben az, bogy az illető folyamodónak iga­
zolványa érvényesítés végett be nem küldve, a hivatali főnök által igazolandó, 
a folyamodványban megjelölendő útvonalra féláru menetjegy gyei egyszeri útra 
szetó igazolványok fognak úgy az alóiirott igazgatóság mint üzletvezetőségeink 
által is kiadatni, megjegyezvén, hogy azok részére, kik a fent közölt esetben egy­
szeri útra* szóló igazolvány kiáüitását kérelmezni elmulasztanák, a rendes menet- 
djj megfizetése esetén, menetdíj vissztéritések semmi körülmények között sem 
fognak engedélyeztetni.

Végül figyelmeztetjük mindazokat, kik arezképes évi igazolvány változásra 
kötelezve nincsenek, továbbá az arczképes igazolvány birtokosaik is, hogy a saját 
részükre, illetve családtagjaik részére szükséges féláru menetjegybe! "egyszeri 
útra szőlő igazolványok kiállítása iránt mindenkor idejében, de legalább is 14 
nappal tervbe vett utazásuk előtt folyamodjanak, mert a későnkért igazolványok­
nak soron kívüli kiállítása az év e szakában beálló munkatorlódás következté­
ben legyőzhetetlen nehézségbe ütköznék.

Budapest, 1000. évi szeptember hó 21-cn.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET
felügyelete alatt álló

KÖNYVKIADÓ VÁLLALAT
kiadásában a következő

gazdasági könyvek jelentek meg:
fűzve kötve 

kor. fill. kor. fit!.
Cselkó és Kossutány Takarmányozástan ___ 4.80 6.—
Cserháti Sándor Talaj ismeret__________ 3.20
Hilgard-Treitz Szikes talajok----------------- 1.60 2.—
Domokos K. Gazdasági építészet i-sö rész 4.80 
Száhlender Gyula Gazdasági építészet

ll-ik rész __ _____— — — — — 6.20 6.
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan — 5.20 6.—
Cserháti Sándor Okszerű talajmivelés-------  5.20 6.—
Acsádi Jenő Mezőgazdasági Ut-, Hasút- és

Hidépitészet_________________  6.20 6
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés 4.— 4.80 
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés— 10.— 12.— 
Rázsó Imre Czukorrépa-magtenyésztés — 2. .
Dr. Baross János Idegenek birtokbeszerzése 6.--------.—

Megrendelések az
Óra, Magy. Gazdasági Egyesület pénztári Miatalához

Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám (Köztelek)
intézendők.

A müveket bérmentve küldjük; s minden megrendelés
után 25° o engedményt adnnk,

issta#
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KÖZTELEKA kisbéri m. kir. ál!, ménesbirtoknak 1900
3500 q. tengeri 
400 q. malátacsira .
Soo q. szárasmoslék 
500 q. olajpogácsa 
3000 q. goromba busa korpa és 
1200 q. takarmányárpából álló erőtakarmány
szükségletének biztosítására folyó évi október hó 23-án 
a ménesbirtok igazgatóságának zárt írásbeli ajánlati ver­
senytárgyalás fog tartatni.

Pályázók egy koronás bélyeggel és 5% bánatpénz­
zel felszerelt ajánlataikat legkésőbb

október hó 23-án délelőtt 10

1901. évi

suk 1 
pérd 
literi

orcng
a ménesbirtok igazgatóságánál Kisbéren nyújtsák be.

A részletes feltételok a gazdasági főigazgatónál (Bu 
dapest, földmivelésügvi minisztérium II. emelet 80. sz 
ajtó) és a ménesbirtok igazgatóságánál megtekinthetők,

Budapesten, 1900. évi szeptember hő 23-án.

M. kir. földmi velésügy iminiszter. uradl 
októl Feltd 
nyel] 
járta] 
Java] 
eliáil 
kérv] 
3 ni ok] 
köre] 

úri 
NyidLegelsőbbrendn

Lapunk bekötési táblája
i fPt 86 krért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

850 hold, elismert legelsőbb rendű 
szántóföldekkel és 50 hold rét, búza, rep- 
cze, sörárpa és czukorr'épának alkalmas, 
igen szép fekvésű, 10 perez a vasúttól 
és nagyobb várostól, katasztrális 

holdja á 12 forint és az adó.
Csak komoly reí’ektánsnak közelebbit

Österreicher Bernát-ú\
IX agy-Kanizsnn, 1541

szállítását biztosítani kí­
vánván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező
gazdi
legal!

Bánd 
ságb 
lakás 
zés. Imeld fen« 
re m

egyes keléket előtüntető 
jegyzék, mely egyszers­
mind ajánlati mintául 

szolgái, -valamint a szállí­
tásokra vonatkozó részle­
tes módozatok, vaiameny- 
nyi nazai kereskedelmi és 
iparkamaránál megtekint-

Gulyaárverés.
.I.ni'-S^i|l6uSriÄ<rP“,,"Wci"i HÍ"'Ur

magyar-alföldi gulyatenyészetéböl
31 drb 3 éves szám fői ölti hasas üsző

” !~,SÍ szám fölötti hasas tehén
" >* » ®'«s szám fölötti tenyészbika 

” * »« -> tenyészbika
október hó JS-án cl, e. i) órakor 

kezdődő ái verésen az uradalom Pa. Szeri gazdaságában éKh- 
telek vasúti állomástól */♦ óra kocsin) eladatni fog"

Megkeresésre Kistelek vasúti állomáshoz kocsi küldetik 
zik 5«) VaSUt mdul Sze§edröi reggel 4™ és Kistelekre érke^

^ “ alkalommal árverésre bocsájtatik még 4 drb idei 3
MxM.xTr 6 3 *,eS csM és 1 *b 7 éves hasas kancza 
Northstar, Furioso es a lipiczal Neapolitano apától.

Csöngrád-Sándorfalva, 1900. szeptember hó.

Uradalmi főintézőség.

hetők és a magy. kir, ál­
lamvasutak igazgatósága 
anyag- ós leitárbeszerzési 
(A. 1IL} szakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-nt73. 
sz. II. emelet 47. ajtósz.) 
ingyen kaphatók.

A szabályszerűen kiál­
lított egy koronás magy. 
kir. okmány bélyeggel el­
látott ajánlatok* lepecsé­
telve, legkésőbb f. é. ok­
tóber hó 31-ki déli 12 
óráig a m. kir. államvas­
utak anyag- és sleitátbe- 
szerzési szakosztályában 
át dandők, illetőleg posta 
utján oda küldendők és a 
boríték ezzel a küíciminel 
látandó el :

„Ajánlat kefék szállítá­
sára 120723-900. sz.-hoz.“

Budapest, 19C0. szept 
hó 17-én.

Az igazgatóság.

nőtld
régid
xiyejj

Minden fajta

erdei csemetéket bizvd

erdők és sövények alakításához, szép és olcsó:
fenyő, erdei fenyő, fekete fenyő, szo- 
moru fenyő, Douglas fenyő, wőrős 
fenyő, vörös és fehér égerfa, akáczfa, 
teher Juhar, berkenye és= bodzafa 

csemetéket ajánl

Gutsverwaltung BOROWNA
posta: BOCHyit, Galiczia. 

Árjegyzék kívánatra ingyen.

. .... 8
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HIRDETÉSEK Csak mezSgszdik és » ssaklrodalom terményei, 
továbbá ílUst keresők és adók hirdetményei 
Tétetnek fel e kedvezményes rovatban és árban.

Óm* oly lovelekre v&laszolunlc. Melyekkel válaszra szükség-e* levélbélyeget vagy lev elezólajKit küldenek.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. Számlap tő
nőben, ki a kettős könyvvitel-
líéV,,ffiS!í5'fr 63 E{'mst la véle-’ 
zésben jártas 1801. január i-‘n 
való belépésre egy nagyobb 
bérgajdaságba felfogadtatik. 
írásbeli ajánlatokbkonyitvácy- 
másolatokkai, melyek vissza 
nem küldetnek a nagyfugedi 
gazdaság u. p. Nag, fügéd He- 
vesmegye Ozimére küldendők 
be- im

GazdákIspán.
Izraelit*, aós, 22 évi gyakor­
lattal, ojévre állásikeresKIvin 
Károly, EúdrMSnpékésm. 1802

Kezelő-
tiszti állást keres njévre föld- 
mi vés iskolát végzett, 25 éves, 
ev. ref. valiásu, inteil gens 
ispán, ki 8 évi gyakorlatát elsó- 
rendü gazdaságokban nyerte. 
Ajánlkozik bármely gazdaság­
ban bizonyos összegű jöve­
delem biztosítására is. Szíves 
megkeresések e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 15*6

Gazdatiszt.
akadémiát kitünően s vtacieí- 
lér-képegdöt is végzett, 43 éves, 
katbdUkns, családos, nyelv- 
ismerete magyar, német és tét, 
nagyobb grófi uradalmakban 
29 éven át eredményesen mű­
ködőit, a birtokok felosztás* 
miatt önálló vagy főtiszti állást 
esetleg részes bértetet keres, 
Czime: Závodszkv Gyula oki. 
gazda, Önmodi, Ábauj-Torna- 
megye. 1621

50 darab
használt dejúkstrb&n levő tejes 
kannát üszőnk, ajánlatokat 
kérünk ármegjelölésével a kö­
vetkező czim alatt Győréi bér- 
gaz daság u . p. Czlrák, Sopron - 

1605

Kerestetik
,901. április t-ére egy a gazda­
sági teendőkben tártai, erélyes, 
szorgalmas, znunkabtid, csalá­
dos egyén, a ki kezelő tiszti 
utasítások szerint egy külön­
álló majorban rendet tartant. 
» gazdasági munkálatokat vei 
zetní, tehenészet és ménesre 
felügyelni és egyszerű szám­
adási vezetni képes.

Ugyanilyen teendők e lá­
tására kerestetik 1901. évi 
január l-ére egy másik esetleg 
nőtlen egyén, a ki a keze'6- 
tiszt közvetlen vezetése alatt, 
vele egy majorban laknék! 
Mindkét állásra vsak olyanok 
pályázhatnak, kik a magyar 
nyelven kjvUJ tótul is beszél­
nek.

Rendszeres elméleti kép­
zettséggel bitók előnyben ré­
szesülnek.

Megállapított javadalmazá­
suk egyenkint: 48ú kor. kész­
pénz ä hectoliter búza, 10 hecto­
liter rozs, 5 hectoliter árpa, 
naponkint 6 liter tej, 2 drb IV* 
éves hizlalni való sovány sertés, 
1200 O” búzatermés átlag sze­
rint, Í200 0» árpátéra,és átlag 
szerint, 1200 Q0 kapásföld, 6 öt 
tűzifa, lakás, kei thasználat és 
világítás.

A bizonyitváuy másolatok- 
kai felszerelt és saj átkeztiíeg 
irt kérvények az urcdzlmi ínté- 
zőséghez Nagy-ldára Abáuj- 
Toma megye küldendők. ISII

s gazdálkodók figyel­
mébe, Számos urada­
lomba már bevezetett

megye, PYBOLEÜM
Óriási

emdeni iudak kapaaiők S, 2. 
darabja 8 koronáért, Korerk 
János gazdaságában, Német«
Csanádon (Toroniálaa.) 1574

50%-al olcsóbb mint 
bármely más világító 
anyag. Próbakülde­

mények 2 korona után­
vét mellett. Kívánatra 
prospectus ingyen, s 
bérmentve. BUBIAN 
VILMOS VEJB, Buda­
pest, Soroksárí-utcza 
10. SZ. 1507

Uradalomtól 
vagy birtokostól óhajtok hasz­
nált gőz^séplöt venni, melyet 
esetleg uj gépemre becserél- 
nék. Ajánlat »Hazai 5056“ 
Schwarz József hirdető Iro­
dájába Budapest, Marokkói-u. 
ezitnzendő. ___ 1509;

eŐíeiíe ’
bérszántásra területet keres 
dunántúli megyékben vagy 
BácsBodrog vá r m egy ében, C z I m 
a kiadóhivatalban. 1613

XŐS ispán
nagyobb bőrgazdaságba azon- 
naii belépésre kerestetik. Bizo- 
nyityány másolatokkal felszerelt 
ajái.iaíGk, melyek vissza nem 
küldetnek., Sőregi gazdaságnak 
Tápiószelére ez miendők. 1577

Eladó malaczoK.
Méltóságos Bczerédj Andor cs. 
és kir. kamarás ur jegenyééi 
gazdaságában 15 drb vészen 
átment ' tisztává;a Yorkshire 
malac* van eladó. A malacasok 
15. körül elválasztatnak, ára 

darabonként llidja-Apáthl 
vasútállomásra kiszállítva 16 
korona. Szives megkeresések 
Jegenyén gazdaság u. posta 
Stedres, Toinamegye intőzen- 
dők. 1617

Ispánt állást
keres bármily szerény java­
dalmazása =U, keszthelyi gazda­
sági tanintézetet jeles sikerről 
végzett és több évi kitűnő 
gyakorlattal bíró nos gazda­
tiszt. Állását azonnal elfoglal­
hatja. Czime WK. P. P.“ alatt a 
kia d ó híva talb an.

Földmives
iskolát 1899-ben kitűnő siker­
rel végzett 28 éves, nőtlen ev. 
ref. valiásu erőteljes e.yén, 
megfe elő állást keres azonnali 
belépésre. Egy évi működését 
kitűnő bizonyítványa igazolja 
8 állását közbejött haláléadt és 
a birtok feloszlás t miatt vál­
tó/, tatja : Czim Ádám András, 
Mezőtúr. 1603

Gazdatiszt,
kt a ! épatermsiísb«n alaposan 
Jártas, nagyobb uradaio :.hez 
kerestetik, gazdasági iskolát 
végzett egyenek előnyben ré­
szesülnek. Belépés 1901.január 
1-ea. Bisooyüványmásotalok- 
ka! felszerelt ajáolaiok a fize­
tési igények megjelölésével 
Eisler éi Szóld ezimra Felsd- 
Szell imézendők. 1914

Tanintézetet
végzett, 11 évi gyakorlattal 
bíró, 32 éves gazdatiszt, ki az 
irodai teendőkben is teljesen 
jártas, nős tiszti állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 1622 Vöröstarka

■ ■ rlino
Föltimires

iskolát kitűnő sikerrel végzett, 
magyar és szerb nyelvet be­
szélő, 20 éves vöm. kath. val­
lás u u5Q.cn fiatal ember, ki 
jelenleg égy nagyobb gazda­
ságban mint írnok vsa alkal­
mazásban, feimondatlan állás­
ból újévre esetleg későbbi be­
lépésre állási keres. Czim a 
kUnlőhívetaíban. 16«?

Vlnezellér,
a ki vlnczellér Iskolát sikerrel 
végzett és. miét ilyen alkal­
mazva volt a azöiőüttetési ég 
szakszerű kezelést tökéletesen 
érti alulírott gazdaságban mint 
éves a’kslmazott felfogadtatik. 
Ajánlatok: Bihar-Tordai gazda­
ság, Btbar-Torda per Sáp kői- 
donilők. pjtg

Gépész-kovács
ajánlkozik nagyobb gazdaságba 
éves á'lásra, jó bizo'nyiiváByai 
varrnak. Czim a kíadóhivatal­
ba n. 1612 Tölgy

ésíenyöertlő- 
ket, fát megvé­
telre keresek. 
Szives megkeresé­
sek „Erdők“ 
czim alatt a kiadó- 
hivatalba kérek.__ ___160H
Czirohszakal eladó.

Kereskedelmi
akadémiái és gazdasági tanin - 
tézétet végzett nős számtartő 
ki mérlegképes könyvelő, ma­
gyar, német és román levelező, 
a gazdaságban és saeazgyár­
tásban is tökéletesen jártás 
ez év végével állását változ­
tatni óhajtja. Szives megkere­
sések „Szorgalmas és megbíz­
ható $696* jelige alatt a ki­
adóhivatalhoz kéretnek. 1595

usz oÖnálló,
!o évi gyakorlattal bíró, szor­
galmas, 37 éves, izr nős, ura­
dalmi intéző jan. í -éré jelen 
légi 10 év óta betöltött állását 
változhatni óhajtja. A modern 
gazdálkodás minden ágában, 
úgymint tehenészet, hizlalás, 
szőiőraiyelés és telepítésben, 
ezu korrépa, dohány és bur­

gonyáié ölelésben t eljésen 
szakavatott-. Csakis oly ál ásra 
r*. i lek iá!, hol önállóan működ­
het k, Bzől Heief p :1 egybekötött 
előnyben részeotii. Esetleg por- 
czentuális kezelésre is baj’an- 
dó birtokot átvenni. Bevásár­
lások- és eladásokat önállóan 
eszközölt, a gazd, üzleti ré­
szeiben és könyvvitelben kellő 
gyakorlata van. Elsőrendű 
referenciákba! rendelkezik. 

-Szives megkereséseket „Intelli­
gens gazda 1691“ czim alatt a 
kiadóhivatalba kérek. 1591

Azonnali
vagy későbbi belépésre keres­
tetik tejgazdasági szakiskolát 
Sikeresen véglett fialal ember, 
gyakornokul. Teendője kizáró­
lag S tejgazdaság kezdése. 
Megkeresések Rosenfeld Lajos, 

Pta Nagy- Mindszent posta 
Kőrös-Tarján (Biharul.; inté­
sen Útik. - 156»

legprímább. 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb árért vállalkoznak

ÁLLÁST misöl
Gazdatiszti

állást keres, egy a debreczeoi 
gazdasági tanintézetet jő siker­
rel végzett gazdász, ki a gazda­
ság minden ágában kellő jár­
tassággal bír és több évi gya­
korlata van, Czimaktidéhíva 
tálban. 1278

WEILER éji EISNER»OOO holdas Önálló gazdatiszt,
39 éves, nős, gyermektelen, a 
ki 8 éven át egy nagyobb ura­
dalmat egészen önállóan kezel, 
a magyar, német és tőt nyelvet 
szóval és írásban bírja, a 

gazdaság minden ágában 
jártas, tokép ezukorrépa, bur­
gonya, rt-poze és mindennemű 
gabnanemü termelésben, kitűnő 
praxissal biz. A marha bizla- 
Isiással és bevásárlással nagy­
ban foglalkozik, családi vi­
szonyok miatt 1901. január 1-én 
lehetőleg előbb is állását vál­
toztatni őhajtja. Szives meg­
keresések .39 sz. önálló Gazda­
tiszt" czimer. továbbit e lap 
kiadóhivatala, 1552

uradalomban könyvelő állás 
Oktober 15-éről betöltendő, 
í’eltételek magyar és német 
nyelv bírása szóban és írásban, 
jártasság kettős könyvvitelben. 
Javadalmazás 70 korona, teljes 
ellátás mellett Sajátktziiiogirt 
kérvények, bfeonyitvénvmlso- 
latokkal ég fényképpel ellátva 
töveteltetnek. Xagyl.ossányi 

uradalom, Xagy-Bossány," 
Nyitra megye. 1689

Adui
földmives iskolát végzett ég 
kellő gyakorl-.ttal bit-ó gaz;Iára 
volna szükségem 1500 holdas 

bérgazdaságoui vezetésére. 
Fizetés megegyezés szerint. 
Az állás azonnal elfog!» audó. 
Czimero: Kacsok János Tépd, 
u. p. Derecske, Bihar vármegye.

Idei termés: 1 ső minőségű 
Olasz seprőczirok szakái 50 
hold termése eladó, t'zimaiki- 
atlőMratalben megtudható.

Kis-Czelli kereskedők

VEGYESEIKezelőtiszti
állást k^res egy 18 évi gya­
korlatiéi bíró, izr. nos kís- 
családu ínielligena gazdatiszt, 
ki a gazdasági összes ágaiban, 
a leghelterjesebb vezetésben, 
az állati enyéSztőg, sertés és 
marhabizda’ásban, tehenészek­
ben, szőlő-, dohány- és v/zukor- 
répatenneléfben stb. teljesen 

jártas. Nagyobb szesz- és 
ezukorgyári gazdaságban nyert 
tapasetalatai után. mint önálló 
rendelkező gazdatiszt volt már 
alkalmpzásban. Eddigi sikeres 
möködéaeii‘01 kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Szives 
megkereséseket ,,Keze főtiszt 
1400 ‘ czim alatt kér a kiadóbi- 
vataiba. 140ö

Kiadó
vadászfegryvéTclí.
Egy kitűnő 14-os Lancaster- 
fegyver, melynek előállítási ára 
259 frt volt, 100 frfrt, egy 
12-es, mely 160 l’rfc volt, 70 
írtét eladók. Mindkét fegyver 
Springer bécsi puskamiivestől 
való és a legjobb kai-ban van. 
Továbbá egy szép vadász- 
táska, külön ny ti Izsák a a!, 10 
forintért eladó. Czim: Pád na 
Győző Budapest, VI., Lövölde* 
tér 4. sz.

Kezelőtiszti
állásL keres január l-ére a gaz­
daság minden ágában jártas, 
13 évi gvakoriatta!, földmives 
és tejgazdasák'i szakiskolaüzlet- 
v öze tői tanfolyamát végzett Sö 
éves nős gazdatiszt. Czim 
Németh István Búdba, Toron- 
tál-megye. 1628' ÁLLATOK.

Állást nyer
gazdasági intézetet végzett, 
legalább 4 évi gyakorlattal bíró 
keresztény nőtlen írnok a 
Bánok-Szt.- Györgyi bérgazda- 
ságban. Fizetés t>09 korona 
lakás* fü'és, világítás, élelme­
zés. Bizony itványmásolaíok, 
melyek vissza nem küldetnek, 
fenticzimen Bánok-Szt-György- 
re czim.zend6k- ' 1598

Mérieshépes
könyve ö. Egy mérlegképes 
40-50 év közötti megbíz ható 
nőtlen keresztény könyvelő ke­
restetik, ki a magyar á$ német 
nyelvben tökéletesen jártas és 
a levelezést is érti. Az eddigi 
alkuinaztatásárői szóló bizo­
nyítvány másolatok, melyek 
vissza nem küldőinek, a fize­
tési igény feJemlitésével czim- 
zendők : Az uradalmi1 bérnök- 
ségbe2 Csornán (Sopron me­
gyében). 1594

Földmives
iskolát jelesen végzett 34 éves 
szerény igényű megbízható 
ispánhelyettes gazda, mely egy 
felső magyarországi 1 isbirtok- 
baa 1 és fh évig, egy alföldi 
nagy uradalomnak félre, eső 
gazdaságiban már 8 éve vsn 
atka'mazva, megnősülése foly­
tán 500—60<3 holdas kis birtok­
ban kezelő is páni állást bátor 
volna elfoglalni hol jövőjét 
szorgalma, hűsége és ügyes­
sége által megalapíthatná. Uj 
Állását csakis 1901. január 1-éu 
volna képes elfoglalni. Czimát 
megmondja a kiadóhivatal.

1596

Kezclőliszli
állást keros a gazdaság minden 
ágában jártas, 17 évi gyakor­
lattal, földmives és tejgazda­
sági szakiskola üzletvezetői 
tanfolyamát végzett, 36 éves 
nős gazdatiszt. Czim a kiadó­
hivatalban. 1629

Eladó
keveset használt 4-0 literes 
„Botorrn* gíorsfiíllesztő. Czim 
a kiadóhivatalban, 1819Igen szép, válogatott vőrőa- 

tarka slmmenthaii jellegű 1—2, 
(S) éves ISIS KertalakitásokAdai

földmives iskolát kitűnő siker­
rel végzett nőién fiatal ember, 
2-4 éves rőm. kaih., ki Katonai 
kötelezettségének eleget tett, 
irneki vagy segédtiszti állást 
keres nagyobb birtokon, hol 
jövője biztosítva van, mielőbbi 
belépésre. Czim : Fejtsik Jenő, 
Sarkad, Biharmegye. 1510

növendék ökör
el vállaltatnak terv és 
költségvetés szerint, 54 
hold kiterjedésű faiskolám­
ból állított fanemekkel,

és üsző borjakat
úgyszintén legprímább 

lekötni való és
Járma« őkrSket
legjHiányosabb árakon aján­

lanak :
Klein és Spitzer

Kis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Pecz Ármin,kitűnő minőségben 
rendkívül olcsón

szállít

Középkorit
30 évi gyakorlattal bíró nős 
gyermektelen kai téex, ki a ker­
tészet minden ágában tökéle­
tes. nagyobb birtokban keres 
újévié más állást- Czim a ki­
adóban, 1609

cs. és kir. udvari mtikertész,
Budapest, isisIspán,

korín kelé, józan, hecsiíieíes 
ia tiszteseégés, állást keres o'-y 
helyen, hol intensive érvé­
nyesítheti fhídin. iskolai taunl- 
mányait és 15 évi giőfi és nagy 
uratlalombdl nyert cons dm ma 
"gaz-iasági és kertészeit alapos 
ismereteit. Kathulikus, nős, 35 
éves, család nélkül, 4 nyelv- 
ismerettel. Igényei szerények. 
Czim a kiadőbivataibs u. 1589

SzepességiHALDEK kárpáti julit«ró.
(úgynevezett liptói) 

legfinomabb, 5 kilós bödony 
bérmeutve, utánvét mellett 7 
korona. Ganovszky Gusztáv, 
Szepes-Szombat (Szepesm.)

Intéző
ki mint szakképzett egyén mát* 
nagyobb belterjes gazdaság 
ónálló Tezetosére! volt meg­
bízva ; a gazdaság minden ágé­
ban, de különösen a tejgazda­
ságban, á Jatton vesztésben, ezu- 
k o rrépatemieíésben, hizlalás­
ban teljes jártassággal bír és 
megfelelő referencziákafc fel­
mutatni tud, egy -000 holdas 
gazdaságban az 1901. évi ja­
nuár hó 1-tol alkalmazást nyer. 
Ajánlatok és bizonyitványmi- 
Solatok Braun Oszkár jószág- 
!Ka2>gató «zimére Pakod-ra 
(Zálamegye;. küldendők. 1599

Ezer holdias
gazdaságba «. »rosbáza -vidékén 
Önálló gazdatisztet keres Háii 
Ágost M.-Bánhegyesen. Helyi 
viszonyokkal ismerős, dohány 
vépa kender-, cziroktermelés­
ben jártas előnyben részesül.

írnok!
vagy kisebb uradalomban ke­
zei őiisz ti állási keres azonnali 
vagy november bó elsejére 
föl-í míves iskolát végzett és 
katonai kötelezettségének ele­
get tett 2o éves fiatal nőtlen, 
ki a gazdaság kezelést, állatie- 
nyészt st, dohány és ezukor­
répa termelési, valamint szö- 
lőszeteí ós gazdasági egyszerű 
és kettős könyvvitelt is érti. 
Beszél magyarul, horvátul ég 
tótul. Czim a kiadóhivatalban.

1029

Eredeti
Rambouillet

kosok
mittdenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók
Gróf Herberstein 

Albert i87
tirádáim; igazgatóságánál

Slrilek,
Morvaország.

ciapagykereskedcse
József í oh erez eg ö es. 
és kir. fensége udvari 

szállítója
Csinosan

kiállított gyiiműlcskosarakat 
szállít 20 drhonként hat ko- 
rónáért Szekeres Jáaos, Gál 
gócz, Nyitramegye, utánvét 

moíiett. 1539
Xcmesi birtok,

400 hold szántóföld egy tagban 
búzatermelő talaj, SO hold rét, 
10 hold erdő, 5 hold belsőség, 
55 hold legelő, összesen 600 
magyar hold iakház ég gazda­
sági épületekkel közel vasút­

hoz kedvező feltétetekkel

Kereskedelmi
érettségivel #8 több évi irodai 
gyakorlntta! bird aStiea italai 
ember, ki kslODzi kötelezett 
Bégének telni bekéníés eleget 
tett, kitűnő referencziékkai 
rendelkezik, megfeleli' állást 
keres. Czime a. kiedühiv»;at­
ban. 1592

BUDAPEST, 
Károly-kömt 9,

Tejet
nagyobb mennyiségben azon­
nali vagy november elsejétől 
szállításra megvételre keresek. 
Továbbá vajat jó minőségűt 1 
évi kötéssel szükséglet szeriül. 
Szives ajánlatokat „Tej nagy ke­
reskedő* czimen továbbit a kí- 
adólüvatai. 1627

Fiatal
gazda, aki gazdasági ti nfolya- 
mot s bárom közép iskolát is 
végzett a mezőgazdaság min­
den ágában tökéletesen kiké­
pezve a könyvvézefést is érti 
megfelelő állási keres. Czim a 
kiadőhiva iáiban. 1630

.
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GŐZIWIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

fcSjlaadó vagyek eiválallai; épágy

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretlek, kegy alaati eameahez forduljanak.

Mffll rr r SMUn gízszántási vállalkozó
wfüLrr e.nHű, büdapest-kelenföld.

terméstöbblet
érhető el, ha a talaj dWo-os darabos égetett maró aténnel vagy 72<Ve-os 
szénsavas égetett mészporral trágváztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitünően kipróbált trágyázás! módszer, 1. rendit referenciák! Fenti ezikkeket 
valamint mindenkor friss, szép fehér építkezési meszet bármely
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít

ELSŐ BAKONY-SZENTGALI MÉSZTELEPEK

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszpréramegye.)

ÖamiikSdS
víz ItESEAYOlR

KAINIT ^ellátási berendezéseket 
’ magasan fekvő viz-; 
/ szegény községek, 
j gazdaságok stb. '. 
( részére

fJ' épít
KUWZ A.

r Mährisch

Weiseklrchen.

és kicsinyben
Megrendelhető a* Országos Magyar Gazdasági Egyesület

ksM/f Al / Z>«. J — - ■ » an» . * • . ^hivatalánál (Budapest Köztelek), 
------- -------------  Arak: ---------------—

nagyban waggon-rakományonként ab LeopoIdshaU-StasafurtnH = A >SbSn !?? Z8ákban szállítva 130 frt A vsí 
uü szállttásiköhség a különböző távolságú rendeltetési állomá- OHt,

sok szerint 130—140 frt között váltakozik. ~ "
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból e*ve- 
A ,részér® 2,frt 80 kr- °em tagoknak 3 frt

fgyi&mkg a kainit árát egyesületük péns- 
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átv'telénél fizetendők

S 1 > , szívó cső JÍJI Prospektu- Vj sza6 szivó |B 5
' sot ,nS3'™- Kosok M S

„vízellátást berendezések, praktika», egyedül létczS szerkezettel, kirUá teehnUai 
kivitelben megszakítás nélkül sziilitUitnak vizet bárminő magasra ás bármely távolságba, 

kiszolgálási és fenntartási költségek nélkül. 1255/b

Egy és több vasú egyetemes
aczótoké/m és

illáim iveié
eszközeim

oteső ár, elsőrendű minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek
örvendenek.

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

teher Rudolf "és ekegíáíaCVHVB nVWlBVAa VI. tér., Nagymező-utcza 68. as

Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond.

/ EpwjesA 
f «98. »ktékin 

3. legelsS élj] 
t álltai artey/

küldi 
külöi 
niszj 
kéz fi 
vól 1 
tünkünlcmn

egyetemes mórba ve tő gép sokoldalú használ­
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában

a legjobb hírnévnek és
a legnagyobb kelendőségnek]
Örvend, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépekí 

között az I

első helyet foglalja el.
Áijegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel!

szolgál:

kát t 
nak. 1
szöd
füztii

Melichar Ferencz é* kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára
Budapest,

VI. kér., Nagymező-utcza 68.
Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek)

mhlichar


